

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id. \$11.00 "		6 id. \$ 8.00 "		6 id. \$ 7.00 "
	3 id. \$ 6.00 "		3 id. \$ 4.00 "		3 id. \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY**

Madrid 17.

UN DISCURSO

El diputado republicano D. Melquíades Alvarez ha combatido en el Congreso la suspensión de las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona.

La nota saliente de su discurso fué el consejo dado a las minorías liberales para formar un bloque de resistencia á todo intento reaccionario del Gobierno.

APROBACION

En el Congreso quedó aprobada en votación nominal y por gran mayoría de votos, la suspensión de las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona.

PREPARATIVOS

Se ha dado orden para que los batallones de cazadores que pertenecen á la segunda región y cuyo núcleo principal guarnece el Campo de Gibraltar, estén preparados para marchar al primer aviso á Melilla.

SIEMPRE LO MISMO

El Comandante General de Melilla ha transmitido noticias tranquilizadoras con respecto á la actitud de las tribus fronterizas á aquella plaza, las que han hecho demostraciones de adhesión á España y de respeto á las estipulaciones del Tratado de Algeciras.

Con ese motivo se ha suspendido la orden de enviar nuevas tropas á Marruecos.

REVISTA MILITAR

D. Alfonso XIII ha pasado revista en gran parada á las tropas de guarnición de Sevilla.

Presenció el desfile la Reina doña Victoria.

Tanto el ejército como la muchedumbre aclamaron á los soberanos.

ESCUADRA ALEMANA

Ha fondeado en Vigo una escuadra alemana.

ACTUALIDADES

Según vemos en *El Triunfo* hay quien denuncia un peligro grave en las garantías que se están acordando en Washington.

El país, á juicio de quien así discreta, no quiere más garantías que las contenidas en la Enmienda Platt.

Y como no las quiere, si tratan de imponérselas se sublevará.

Ahora lo que falta averiguar es si es cierto que el país no quiere más garantías que la ley Platt.

Cuando esta se acordó también gritaban muchos que el país la rechazaba.

Hasta hubo un partido político que abrió campaña contra ella.

Y ahora hasta el general Loimaz dice que existe entre Cuba y los Estados Unidos un tratado de relación internacional delineado en la Enmienda Platt.

Nosotros opinamos que Cuba donde el peligro es en la falta de garantías.

Porque el país, ya lo hemos dicho y repetido cien veces, lo que quiere es que se le dejen trabajar en paz.

¿Que no hay garantías que puedan evitar sublevaciones cuando el pueblo está descontento?

¿Quién lo duda?

Pero es que las garantías son precisamente para eso: para que ningún gobierno pueda lanzar al pueblo á la desesperación.

Si las garantías consisten en impedir que los que mandan atropellen á los

que obedecen ¿por qué se ha de sublevar nadie?

Y si Inglaterra y otras naciones lo que quieren es evitar que los americanos tengan necesidad de volver y de quedarse definitivamente ¿qué mal hay en ello ni para los patriotas de la manigua ni para los más quisquillosos que están brotando ahora entre los que se dicen órganos genuinos del bajo comercio?

Refiriéndose á los comentarios que el viernes hicimos al Manifiesto de los libre-pensadores de San Antonio, nos dicen de aquella importante y laboriosa población:

San Antonio de los Baños 15 de Febrero 1908.

Sr. D. Nicolás Rivero.

Habana.

Señor: Esta mañana, después de almuerzo, cuando nuestro lector leyó sus siempre esperadas "Actualidades" todo el taller prorrumió en un estruendoso aplauso y yo estimo muy significativo y que no debe de pasar desapercibido en gracia á su espontaneidad y en honor á esta sociedad.

Señor Rivero: todavía nos queda algo (según se desprende de ese aplauso) que usted con su penetración e inteligencia no duda comprenderá.

He preferido no comer y hacerle esta carta para tener la satisfacción cuando la ponga al correo, de decirle á mi madre: "Me demoré para venir á comer, mamá, porque quería cumplir con un deber," y entonces le diré el por qué.

Uno de los que aplaudió y fuimos todos.

El señor Piña Millet

Mañana á las seis de la mañana se espera que llegue á nuestro puerto el vapor "Mexico", procedente de Tampa y Cayo Hueso, en el que viene á la Habana el señor don Ramón Piña Millet, Ministro Plenipotenciario de España en Washington.

El remolcador "Lanta", fletado por el Centro Gallego, estará situado desde antes de las seis de la mañana en el muelle de Caballería, á la disposición de las Comisiones de Sociedades españolas y de los amigos del señor Piña que vayan á dar la bienvenida al representante de la Madre Patria en los Estados Unidos.

Gaceta Internacional

Nuestros muy caros amigos los franceses aseguran que España está desempeñando en el asunto marroquí el papel del perro del hortelano, que dicen que no comía ni dejaba comer.

Verdad es que no come; pero incierto lo de que no deja comer. Francia se ha apoderado de Casablanca y España no ha protestado; organizado el general Drude expediciones que adelantaron veinte y treinta kilómetros al interior, provocando con ello la indignación de los naturales, y nadie dijo palabra, ni por ello se enfriaron relaciones, ni se entorpeció la buena marcha que sobre Marruecos llevaba la inteligencia franco-española.

La ocupación de Oudja por tropas argelinas, que causa verdadero perjuicio á Melilla y debilita su mercado, no ha dado lugar á ningún rozamiento; la matanza injusta á que se entregaron los franceses so pretexto de defender á una tribu amiga no fué condenada por España. ¿Es cierto, por tanto, que no deja comer?

Lo que España no quiere, y hace muy bien, es ayudar á Francia en expediciones al interior de las que no sacaría beneficio alguno y podría perder en cambio la posición ventajosa que hoy ocupa en el ánimo de los marroquíes. Pero Francia no quiere ir sola en esta empresa costosa y arriesgada y procura herir el

sentimiento noble y caballeroso del español á ver si en un arranque de esos, tan propios de los hijos de Iberia, se decide á tomar la ofensiva objeto principal que persigue el gobierno de París.

España que ve el juego habilidoso de Mr. Clemenceau; que no ha olvidado aquella jornada desastrosa de Alcazarquivir que costó la vida á un monarca joven y animoso, y su independencia al pueblo lusitano; que recuerda las penalidades que sufrió el ejército que mandaba O'Donnell para llegar á Tetuán no obstante estar á un paso de su patria y tener una base de operaciones como la plaza militar de Ceuta; España, en fin, que conoce mejor que nación alguna lo que es el pueblo marroquí y los naturales obstáculos que presenta la topografía del imperio, no se deja llevar de entusiasmos que tanta sangre y dinero en otros tiempos le costara y permanece tranquila é insensible ante los belicosos alardes de su vecina que á todo trance pretende arrastrarla á descabellados compromisos.

Organice Francia en buen hora sus expediciones al interior, procure llegar si puede hasta el corazón del imperio, apodérese de Fez si ese es su ideal, que luego nos contará lo que de todo ello sacó y si valió la pena enterrar miles de hombres y millones de francos para ejecutar un paseo militar y quedar después recluida á la costa trayendo como único botín el pesado bagaje del odio de todo un pueblo.

No es esto decir que España permanezca indiferente y pierda con su inacción los derechos que indiscutiblemente posee; pero las energías que se gasten creemos deben ser aplicadas á la costa, por ser los puertos del imperio el paso natural por donde ha de llegar al interior la influencia de las naciones traducida en la exportación de sus productos manufacturados.

La ocupación de Mar Chica por las tropas españolas es un nuevo jalón en que apoyar el desenvolvimiento de nuestro comercio en Marruecos. Y si Ceuta y Melilla ceden un tanto en su carácter militar para dejar paso á la acción civil; si empiezan estas plazas á ensanchar su radio y con nobles empeños se aumenta y facilita el comercio con Tánger, Tetuán y Larache, España no tiene necesidad de marchar á Fez evitando así una sangría que había de debilitarla notablemente determinando un paréntesis en la marcha regular y progresiva que hoy lleva.

LA GRIPPE

Se cura con las PASTILLAS del Dr. ROUX Las más recomendadas por todo el Cuerpo Médico para las enfermedades e irritaciones de la garganta y de los bronquios, TOS, grippe, catarros, asma y bronquitis. De venta en Droguerías y Farmacias.

BATURRILLO

También con el Sr. Corzo, maestro en el habla castellana, he de echar un párrafo, acerca de las garantías que, como ya he repetido, no quiero contra miguelistas, zayistas ó ex-moderados; que quiero en previsión de nuestros desequilibrios y guarda de las ambiciones extranjeras.

El ilustrado redactor de "Comentarios" es también de los que juzgan nuestro problema á la luz de la doctrina jurídica; olvidando la especialidad, única en la historia, de nuestro régimen político y desatendiendo las voces de la implacable realidad nacional.

Sostiene él que las garantías no pueden ser otras, para las Potencias, que la indemnización "a posteriori" de los perjuicios que puedan sufrir en vidas y haciendas sus naturales; por que las preventivas no pueden ser prestadas por nación alguna.

Y afirma que la solvencia de nuestra nación, para responder á cada trastorno, es suficiente base para la seguridad ajena.

Vamos allá.

En las naciones libres y soberanas, por sí constituidas, eso ocurre. Cuando peligran las vidas y propiedades de los extranjeros, las escuadras de las naciones interesadas acuden; las notas diplomáticas se cruzan y los Tribunales arbitrarios fallan.

Si el Gobierno deudor paga la in-

demnización, asunto concluido Si no paga, se desembarcan tropas, se cañonean fuertes, y se intervienen las aduanas. Todo eso es muy claro.

Supongamos el entronizamiento de la anarquía en nuestro suelo. ¿Dejará el americano que las escuadras de Inglaterra y Alemania bombardeen nuestros puertos, si no pagamos. Pienso que no.

Supongamos agotado el Tesoro Nacional, ya en camino de eso. Los quebrantos sufridos representan tres ó cuatro millones. Nuestro gobierno necesita hacer un empréstito para pagar. Pero se opone el Apéndice Constitucional: no podemos contraer deudas, para cuyos intereses y amortización no haya recursos, fuera del Presupuesto ordinario, á juicio del Presidente de los Estados Unidos. Niega él su aprobación al Empréstito. ¿Cómo se soluciona el conflicto?

Desde que queremos resolver nuestro problema, desatendiendo la Ley Platt, nos apartamos de la realidad de los hechos.

Si cuando los Estados Unidos firmaron el Tratado de París, hubieran hecho constar que, entregado el país á los cubanos, cesaba toda ingerencia y responsabilidad suya en nuestra vida ulterior, el caso quedaba encerrado en los conocidos moldes del Decreto Internacional.

Pero, he aquí que al concedernos el régimen interior, la subrogación de compromisos para con otras Potencias fué limitada y condicional. Hubimos de obligarnos por anticipado á ceder los derechos de soberanía para perseveración de la independencia y garantía de los intereses de la civilización.

Ninguna nación de Europa se atrevería á amenazar con sus cañones nuestra independencia La doctrina de Monroe, y su reciente ampliación en los casos de Venezuela y Santo Domingo, impiden hacer en nuestras aguas, lo que cualquiera Potencia haría en las Merguizas, Armenia ó Turquía.

Durante la convulsión de Agosto el gobierno de los moderados recibió alguna nota de los gobiernos de Londres ó Berlín?

No sé qué similitud tienen nuestras carboneras con el peñón de Gibraltar. Inglaterra puede poner cien mil hombres en la inexpugnable fortaleza, sin que se lastime la susceptibilidad española; porque España no ha concedido ningún derecho á intervenir militarmente en su territorio, ni para responder de la independencia española, ni para preservar los intereses y las vidas extranjeras. Cuando pasó á manos de Albión aquella parte del Estrecho, España era nación soberana, y soberana quedó después; sin que hubiera de someter á la decisión del extraño la sanidad interna, la facultad de contratar empréstitos, ni la fecha y forma de deconstituir sus instituciones políticas.

Aquí la cesión de las carboneras fué condicional precisa para el establecimiento del gobierno propio. Aquí la ida ó la permanencia del ejército americano, no depende de nosotros, sino de la voluntad del Secretario de la Guerra de los Estados Unidos. Aquí las leyes porque vamos á regirnos, las proponen cubanos designados por el extraño, y las aprueba el soberano de nación extranjera.

Y yo apelo á la proverbial sinceridad del amigo Corzo, para que me diga si él, letrado inteligente, después de conocer la administración de una hacienda, la existencia de un tular y la relativa incapacidad del curado para negociar libremente, se conformaría con pagar expedidos por este, y no entablaría directamente sus reclamaciones contra el administrador, sin cuya amencia aquel no puede contraer deudas cuando está ensañado su bolsillo.

Yo no estudio estos hechos á la luz de la moral jurídica, porque no me son conocidos los resplandores del Derecho internacional; los estudio á la luz del sentido de la lógica, en presencia de los hechos consumados.

Ahora, en cuanto á las frases de anexionistas vergonzantes, y de malos cubanos que buscan trabas de esclavitud para su patria, eso no va conmigo, precisamente protectorista porque temo á la anexión; precisamente solicitante de garantías, porque no quiero que si Gómez vence, los zayistas se desesperen; ó si los liberales se unen, vuelvan á organizar partidillos los ex-moderados de las Villas; precisamente porque quiero que, á cambio de todas las seguridades que los Estados Unidos queran tomarse, levanten la amenaza de una tercera intervención y de la total suspensión de nuestra personalidad.

El distinguido escritor á quien comento, me hará la justicia de creer que yo, protectorista ferviente, no habría empleado toda mi vida en abogar por la libertad de mi patria, no habría rechazado la protección oficial en tiempos de España y negándome á cooperar á la obra de los autonomistas en 1897, para degradarme en la vejez bendiciendo la dominación de otra raza y la eterna inferioridad de mi pueblo.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Nos alegramos

Con gran satisfacción nos hemos enterado hoy de que se ha iniciado franca mejoría en la enfermedad que padece nuestro estimado y distinguido amigo el señor don José Blanco Herrera, á quien le deseamos el más pronto y completo restablecimiento.

ASOCIACION DE LA PRENSA DE CUBA

Convocatoria

Tengo el honor de invitar por este medio á todos los periodistas residentes en esta capital, que pertenecen ó hayan pertenecido á esta Asociación, para la junta general extraordinaria de periodistas que tendrá efecto esta noche á las ocho, en los salones del Ateneo, encareciendo á todos su asistencia al acto.

Juan López Seña, Presidente.

Habana, Febrero 17 de 1908.

Longines

¡Fijos como el Sol. UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS.

Efectos de la enseñanza

sin Dios

Es sensible y más que sensible vergonzoso lo que pasa en una ciudad de la república, capital de provincia con Gobernador, Audiencia é Instituto. Próximo á este hay un colegio de niñas dirigido por unas modestas religiosas que han consagrado su existencia y han sacrificado cuanto hay de amable en la vida por la enseñanza de la juventud y la niñez.

En ese colegio reciben gratuitamente instrucción y educación más de cincuenta jovencitas. Sus padres, en uso de un perfectísimo derecho, quieren que á sus hijos se les enseñen no solo los programas hoy al uso, obscuros, fríos, estrechos, sin aire, sin horizontes, sin vista hacia lo infinito, sin abertura hacia el cielo... sino también el programa de la fe

más elevado, más selecto que aquellos, por más distinguidos que se les suponga.

¿Y quién lo dijera! Los jóvenes imberbes, aspirantes á bachilleres, se complacen en molestar á las heróicas é indefensas religiosas, hasta el extremo de constituir un verdadero peligro para las maestras y las discípulas la presencia de los jóvenes que acuden á las aulas del Instituto.

Con los desarrapados del arroyo forman un verdadero ejército lili-putiense los niños hijos de adinerados padres, y á falta de otros proyectiles arrojan impunemente piedras y otros objetos á las puertas y tejados del edificio, invaden mansalva sus cercanías y amenazan destruirlo por medios inicuos.

Esto que referimos parecerá inverosímil en un pueblo culto, pero desgraciadamente ocurre á cada paso.

¿Por qué á esos mozalbetes no se les enseña á respetar á la mujer y á no injuriar los sentimientos de los padres de esas niñas, profundamente heridos por los desafueros de los que tal vez querrán pasar por juveniles ilustrados?

No se distinguen de los desgraciados muchos callejeros más que en estar matriculados en el Instituto, en llevar libros de texto bajo el brazo y en vestir más ó menos decentemente, pero en hábitos y en costumbres están al mismo nivel, si no están más bajos.

Nuestra pluma se resiste á describir hechos como el que venimos relatando, pero el interés grande que nos inspira la juventud de esta tierra, á la que nos hemos consagrado hace muchos años, nos mueve á utilizar este medio por sí los llamados á corregir abusos tan punibles ignoran la conducta que sus subordinados observan fuera del alcance de su vigilancia, pues no dudamos que los ilustrados profesores de tales mozalbetes pondrán pronto remedio á sus desmanes y acometimientos, ejercidos contra indefensas señoras y débiles niñas. En ello están interesados no solo los padres de las perseguidas, sino el buen nombre, la cultura y educación popular de la ciudad á que ayudamos.

No damos consejos á nadie pero sí á esos jóvenes se les enseñara á levantar los ojos al cielo cuando se les introduce en el mundo de la naturaleza y en presencia de tantas maravillas, desde el cedro hasta el hisopo, si se les enseñara que Dios y solo Dios es el autor de todo eso, que El es el que ha dictado leyes á los cuerpos celestes y á los átomos, ha escrito su nombre en la estrella que brilla en el firmamento y en la gota de rocío que se mueve en la brizna de hierba...

Si no se abusara de la credulidad infantil con vanas fórmulas de un determinismo que es la ley glacial de la fatalidad, si se le mostrara la mano que tiene la balanza del destino, y quién dirige al hombre cuando se agita, quién encendió la chispa del genio, quién es la luz del pensamiento, quién el móvil de nuestra conciencia, atractivo de nuestro amor, llave del mundo, llave de las almas, llave del cielo... esos jóvenes, decimos, se respetarían á sí mismos y respetarían á los demás...

Lorenzo Charbonier.

EL VOLCAN DE ORO

por Julio Verne y todas las demás obras de este autor, se acaban de recibir en la Librería Nueva, de Jorge Morlon, Dragones, frente á Martí, eta. 646 1-17

PARA VENDER A \$4.24

Se han recibido 5,000 pares de zapatos iguales á este modelo. Piel de glacé charol y piel de becerro. PRECIOSA FORMA -- NUEVO ESTILO.

Aviso. -- Esta casa tiene establecido el sistema de ventas á domicilio. Teléfono 3327. Se dan sellos internacionales.

PELETERIA WASHINGTON, OBISPO ESQUINA A SAN IGNACIO



TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

DE HIGIENE

LOS NIÑOS

Cada vez que mis ojos tropiezan en el periódico con el breve suelto que suscribe el eminente doctor Delfin, y en el que trata de despertar los sentimientos de caridad general en beneficio de los niños de pecho por los que con tan loable afán trabaja y se desvela, una profunda pena embarga mi espíritu, y un suspiro impregnado de intensa amargura escapa de mi pecho constriado.

¡Pobres niños! Son las víctimas de su propia impotencia, de su natural inercia, y, como si no fuera bastante, se conieñtan contra ellos múltiples causas de sufrimientos, de enfermedades y de muerte.

Si ellos, por condición de la edad están incapacitados para defender su salud y su vida, nosotros, es decir, los padres y las madres, somos en muchas ocasiones sus más encarnizados enemigos.

Dice el doctor García del Moral en su precioso libro A. B. C. de las madres: "No basta llamarse madre; es preciso ser digna de ostentar tan glorioso título; y para ello, nada mejor que ajustar sus actos á lo que la ciencia de la salud ordena."

¡Madre!... En el concepto puramente natural lo es, lo puede ser toda mujer. El hecho material de dar á luz un hijo, no es privilegio de unas ó de otras; es un efecto de la ley natural de la propagación de la especie.

Sin embargo, toda criatura lleva en sí un sentimiento instintivo y espontáneo, que hace elevar el concepto de la maternidad á algo más grande, más delicado, más sublime, que el nuevo hecho de tener hijos.

¡Madre!... En torno de este nombre parecen que susnan besos y se dibujan sonrisas; parece que se escucha murmullo de suspiros, y que se vislumbran reflejos de lágrimas...

¡Madre!... Dulce palabra que supone sacrificios, que implica caricias, que envuelve sufrimientos...

La desesperación con sus amarguras; las alegrías preñadas de risas suaves; las angustias de todos los dolores y las dulzuras de todos los placeres, son de las madres, existen por sus madres, cuando el corazón materno, bien impuesto de sus deberes, cuida y atiende con verdadero acierto la vida de sus hijos.

Y, no obstante, querer mucho á los hijos, no es la sola obligación de las madres. Esmerarse en su cuidado y no hacer nada que pueda perjudicarles, sí constituye el fundamento de sus deberes.

El amor maternal no ha de ser ciego y torpe; por el contrario, tanto será más puro y digno, cuanto sea más ilustrado.

La primera obligación de la madre es aprender á cuidar sus hijos. No es preciso para ello que ocupe largos días de estudio; basta con que atienda y cumpla los consejos de la Higiene, con lo cual simplificará su trabajo, y sus hijos recibirán mayores beneficios.

Por desgracia, hay que confesar que muchos niños viven á pesar de los cuidados de sus madres, porque, en gran número de ocasiones, esos cuidados son inoportunos y espíchosamente extravagantes.

Cada año mueren millares de criaturitas, y es de todo punto preciso acabar con las causas de tan atroz mortandad. Esto es posible, porque las causas de muerte de los niños son evitables y remediables; las estadísticas dicen que el mayor número de esos niños muere por malos cuidados y por defectos en la alimentación.

Ambas cosas se remedian bien y pronto, enseñando á las madres lo que saben, y alimentando á los hijos debidamente. Algunas madres se reirán al leer lo que digo respecto de enseñarlas, porque, según ellas, ellas saben mucho de criar niños.

Hacen mal en reírse. Con tanto como saben todas las madres, no evitan que cada año mueran en el país docenas de millares de angelitos, antes de conocer la vida.

Conviene que esas madres sepan menos y que sepan más. Que sepan menos de todo ese cúmulo de cosas vulgarísimas y de preocupaciones perjudiciales.

Que sepan más de higiene del embarazo y de la infancia.

Y, las que por su posición social estén en condiciones de favorecer á las necesitadas, no desojan el clamor de los niños de pecho que expresan sus quejas y sus miserias, utilizando la voz del doctor Delfin, apóstol de una de las ideas más nobles y de uno de los sentimientos más dignos que puede albergar el corazón humano.

Dr. J. HUERTAS. (1)

(1) Comunicamos al doctor Huertas que en esta redacción hay una carta para él.

NEGROS Y BLANCOS

Al ilustre escritor Joaquín N. Aramburu Guanajay.

¿Nunca los hombres vivirán hermanos? ¿Los criminosos? ¿Oh, Dios, y los tiranos? Han de durar mientras que dure el mundo? Heredia.

Habana, Enero 7 de 1908.

Muy señor nuestro y distinguido compatriota:

Cada vez que nuestro amigo muy querido, el general Evaristo Estenoz, levanta su voz henchida de patriotismo en favor de los hombres de su raza, que es un gemido y á la vez una protesta de los suyos contra las injusticias que sobre ellos pesa, á pesar de la Libertad y de la República tan caramente conquistadas, otras voces agoreras siempre de fatídicos presentimientos para Cuba, algunas excesivamente fuertes, también se dejan oír como para acallar con su estruendo el eco melancólico de los que, con sus lamentaciones, estorban las alegrías de los dichosos.

Entre esas voces llega, de vez en cuando, á nuestros oídos la vuestra, que si no áspera y cruel como la de los más, si no cariñosa y dulce, también es dura, porque ni satisface nuestros anhelos ni nos hace justicia.

Hemos advertido con cierto doloroso que siempre que se ha planteado nuestro pleito, se han tergiversado los términos, y de tal manera, que parecía irrisoria y loca nuestra pretensión, que de todo tendríamos, menos de eso.

Por eso no hay términos hábiles para conseguir—aunque sea previsor y patriótico el intento—que el cubano negro niegue su concurso á ningún movimiento revolucionario. ¡Si la libertad y lo poco á que tenemos hoy derecho se lo debemos á la Revolución!

¿Es posible que le volvámos la espalda á la Revolución? ¡Vosotros mismos no nos habéis enseñado y no estáis enseñando todavía, que para hacerse entender hay que apelar á los medios violentos!

Vos mismo lo decís, señor Aramburu, "nuestra condición de más quejosos." ¿Por qué más quejosos? ¿Por qué os hacéis sordos á nuestras quejas y recibís nuestras querellas con desprecio? ¿Por qué habéis olvidado nuestros heroicos sacrificios, nuestra lealtad de siempre y nuestro estoicismo de toda la vida, para llegar á la República, que esperábamos como galardón á tantos siglos de amargura, justa, grande, fraternal, "con todos y para todos", como la soñó nuestro Martí?

¡Ah! ¿y todavía os quejáis? Somos unos ignorantes; queremos ser Secretarios, Catedráticos, etc... ¡siendo como somos, analfabetos! Eso nos decís todos los días, pero es un argumento—si á esto se puede llamar así—gastado por uso. No es verdad que hayamos pretendido tal enormidad; lo que está ocurriendo entre negros y blancos, es lo mismo que entre España y Cuba: los blancos viven muy lejos de los negros para conocerlos, y juzgan al todo por la parte que tienen de criados á sus servicios; como juzgaba España á Cuba: por el dicho de la burocracia de entonces, á la que nada tiene que envidiar la de hoy.

Aquí todos nos quejábamos de España, de la tiranía española, y hay que confesar, sin embargo, con los datos que nos ha dado la experiencia, que los cubanos no vamos muy á la zaga de los españoles.

Hay que decirlo de una vez, ya que vosotros lo queréis, para venganza de todos: ¡Si los negros hubiéramos tomado el partido de España, dónde estaría esta República aristocrática y tirana que aquí se quiere garantizar?

Si los negros hubiéramos tomado el partido de España, estaríamos mendigando hoy un poco de consideración, un poco de respeto! Probablemente no. ¿Qué cubano negro la ha tenido en la República, como la tuvo el caballero coronel Pastor Veitia (q. e. p. d.), que jamás fué exento de la ceremonia palaciega, antes bien, agasajado, en la residencia de los Capitanes Generales, cuando en Cuba había Palacio y había pompa y magnificencia?

El general Estenoz, nosotros, no pedimos ni exigimos "el reposo político y gubernamental con tantas lozas blancas y tantas lozas negras", no; sino precisamente como vos lo queréis y como es justo: "en la proporción de la respectiva cultura."

Pero en todo esto lo que hay de cierto es que, resulta más cómodo, y, por lo visto, más equitativo, que el negro por patriotismo siga siendo peregrino, para que los "ciudadanos" (al estilo del derecho antiguo romano) se repartan todos los privilegios.

Por eso es un error, una locura, una "parejería", pedir los negros que haya Secretarios... negros, diplomáticos... negros, tenientes de policía... negros, oficiales de artillería... negros. ¡Pues no faltaba más!

Lo que sí podemos asegurar es que, si fuera posible que los muertos resucitaran y nuestro amado Martí viera esto que vosotros llamáis República democrática, y que ahora queréis "República garantizada" (!) se avergonzaría, y á no morir de dolor, formaría sin duda entre nosotros, en las filas de los más sufridos—¡y por qué no decirlo!—de los más patriotas.

¡Ah, y dígasenos, después, racistas! Díganos después racistas los que quieren que el negro sea el humilde siervo de siempre y lo desprecian por el color de su pigmento, cuando si fuera el sello de la infancia.

Nuestros compatriotas no nos quieren, á pesar de los distintos vínculos que nos unen, y prefieren al español, al francés, al inglés, al húngaro, al sueco... ¡á cualquiera, menos á nosotros!

Y mientras tanto, por patriotismo, porque no digan: ¡Viva la República! Estas tristes ironías de la suerte y de los hombres, que llegan á nuestros corazones, hiriéndolos cual si fuera la fría y aguda punta de un puñal, nos explican algunas veces el odio de algunos hombres hacia la humanidad: por eso hay anarquistas...!

De todos modos, señor Aramburu, no sería muy grato conocer mejor vuestros puntos de vista en esta cuestión, para exponeros las nuestras, ya que, en este cambio público de ideas, nos ilustraríamos con las vuestras luminosas, mientras procuramos probaros la justicia de nuestras querellas.

Vuestros admiradores y S. S. Q. B. S. M.—Varios cubanos negros.

POR ESOS MUNDOS

Moneda esperantista

Los "esperantistas" no contentos con sus esfuerzos por unir á la humanidad con los lazos del idioma universal creado por el Dr. Zamenhoff, empiezan á perseguir ahora otro ideal, el de crear una unidad monetaria uniforme para todo el globo.

En tal sentido M. René de Saussure, ha presentado hace poco á la Sociedad de Estadística de París un proyecto. La unidad monetaria que en él se propone se llama en esperanto "speso."

Es la décima parte de una libra esterlina, ó sea la cuarta parte de la unidad monetaria de la unión latina (franco, peseta ó lira) y también la quinta parte de un "pfenning" alemán.

Reune, pues, una gran condición de universalidad, puesto que es múltiplo á la vez de las unidades monetarias adoptadas en los principales países civilizados.

1.300.000 divorcios

Nada menos que 1.300.000 divorcios se han decretado en los Estados Unidos durante los últimos veinte años. Esta cifra representa un au-

mento de un millón sobre la de los veinte años anteriores.

Francia tiene solamente 79 tribunales para entender en demandas de divorcio. Alemania 28, Inglaterra 1 y los Estados Unidos 2.921.

Los escritores que defienden á la mujer casera, exclusivamente dedicada al cuidado de la casa y de la familia, achacan ese número tan exagerado de divorcios á la emancipación que impera en los Estados Unidos á la mujer moderna, que según ellos ha salido de su esfera adecuada, abandonando el hogar para convertirse en empleada, escritora, artista, profesora, mecanógrafa, abogada, oradora, etc., y mientras ha ido ganando sus derechos (durante los últimos veinte años), ha ido haciéndose menos idónea para el matrimonio.

¿Será tal vez que la ilustración moderna ha llevado á la mujer á sentir repugnancia por los quehaceres domésticos, ó que la excesiva actividad que requieren los negocios de la época presente impiden al marido dedicar á su esposa las solícitas y afectuosas atenciones que exige el carácter de la mujer?

DESDE MARRUECOS

Ceuta, 28 de Enero.

Ayer, al salir de Benimesala, aduar del moro Valiente, y antes que anduvieran trescientos metros, fueron asesinados el Valiente mayor (Jameido) y un moro criado suyo que le acompañaba. El primero tenía en el cuerpo cinco balazos y el segundo dos. La causa del crimen fué la siguiente: hace tres días el Valiente pegó una regular paliza á un pequeño moro de su aduar que le cuidaba sus cabras y que en días anteriores le había perdido dos ó tres de estos animales. Este morito tenía en el pueblo cuatro hermanos más, gente moleante que Jameido tenía á raya por su preponderancia omnívota en el aduar. Estos hermanos, unidos con un puñado del Valiente que le guardaba rencor por desprecios á toda su familia, se apostaron ayer á la salida del aduar, en un desfiladero muy intrincado que hay cerca de "Castillejos", y á mansalva le hicieron una descarga, de la que salieron muertos él y su acompañante. Esto sucedió á las siete de la mañana. Tan pronto como se oyeron los disparos acudió gente del aduar, que se precipitó á recoger los cadáveres y llevarlos al pueblo, pues los asesinos cayeron sobre ellos con objeto de desvalijarlos y cortarles la cabeza.

Enseguida vinieron dos moros á avisar al hermano menor, "El Aarbi", que estaba en Ceuta desde anteaer y que había venido en busca mía para que, en unión de dos compañeros más, fuéramos á pasarnos un día con ellos en Benimesala.

Tan pronto como le dieron la noticia, el pobre muchacho mordióse los puños, echó á correr, requirió el fusil, y acompañado de catorce moros más, armados en toda regla, se precipitaron camino adelante en dirección al aduar. Yo le acompañé hasta el límite de nuestro campo, pero me pareció muy aventurado seguir adelante, á pesar de sus invitaciones. Cuando llegó nada pudo hacer: los asesinos go habían retirado de allí con sus familias y ganados y le fué imposible, por el pronto, realizar la venganza que por el oami-

no iba meditando; venganza que cumpliré un día ú otro, pues el moro no olvida nunca semejante desaguisado.

Con la muerte de Jameido terminó la dinastía reinante de los Valientes, pues al que queda de ellos, "El Aarbi", se consideran los moros como un muchacho y no tiene ni preponderancia ni ascendiente alguno sobre ellos, á pesar de descender, según dicen, en línea directa de Mahoma. Por lo pronto, para la plaza ha sido un beneficio, pues ya dejan de pagar los moros el impuesto diario que daban al Valiente al entrar aquí sus mercancías; pero á la larga es de esperar que el crimen de ayer ha de ser perjudicial para España, pues á pesar de todo lo que digan, hace falta en las afueras de nuestro campo exterior una persona que domine á las hábiles limitrofes en sus desmanes y atropellos, que siempre redundan en perjuicio de nuestro mercado, y que únicamente el Valiente con su valor personal pudo contener. Los caídos que el Sultán mandó antes que los Valientes hubieran adquirido autoridad, nunca pudieron lograr su objeto y todos murieron á manos de sus señores.

Dícese que el Valiente era un asesino; pero dada la manera de ser de esta gente, no debía tenerse por tal. El Valiente era un moro que hacía respetar su autoridad, legítima, con la fuerza de su brazo, y si mató fué porque le perseguían, y además por evitar robos y secuestros, muy frecuentes en tiempos en que ellos no dominaban aquí, y que llegó á extirpar de raíz. También le cuegan como delito grande de su vida la detención de dos oficiales ingleses en su campo. Cuando él los sequestró fué en defensa de su hermano Mahomed, preso en la cárcel de Fez; pero no los maltrató y no quedó mal con los ingleses cuando les dió la libertad, toda vez que éstos lo agasajaron y regalaban varias cosas en vista de su buen comportamiento. Otro de los crímenes que le achacan, fué el de la familia Vinagre, moros limitrofes suyos. Crimen defendible y perdonable en este pueblo, donde no hay más justicia que la del palo y el fusil, pues los Vinagres querían robarles lo que ellos estaban explotando.

Siempre fueron muy adictos á España; y si ellos no fueron á Madrid á demostrarle al Rey Alfonso su adhesión, fué porque el Gobierno se opuso á ello en vista de que eran rebeldes al Sultán Ab-del-Azis y contravenían con ello lo dispuesto en la conferencia de Algeciras, pero fueron varias las veces que solicitaron una entrevista al jefe del gobierno señor Maura.

Por mi parte, diré de los Valientes que mientras ellos imperaron aquí, lo frecuentado el campo moro sin temor alguno; los moros me respetaban y agasajaban, y miraban en mí al amigo de su amo. Hoy no me atreveré á prolongar mucho mis excursiones hasta tanto no vea esto normalizado, que me parece que tardará bastante tiempo en estarlo.

Mis paisanos, penados en esta plaza, se acercan á mí diariamente pidiéndome noticias de su traslado á Cuba. Me dicen que por cartas de sus familias se sabe que se está allí trabajando sobre ello, y que periódicos de varias localidades de la isla hablan del asunto.

Ignoro lo que haya sobre el particular pues hace tiempo no recibo periódicos de esa.

F. D.

Es su Sangre Pobre y Escasa



Están débiles sus nervios? Al fin de un día laborioso... Si tiene cualquiera de estas afecciones, tome las advertencias que le da la naturaleza.

Su sistema gastado y su pobre accitacion un Alimento que los... Todos debemos tener buena salud y sangre rica.

La Ozomulsion es el mejor remedio que se conoce para crear sangre pura y rica. Fortalece el corazón y constituye tejidos. Previene las numerosas enfermedades que aquejan á los hombres.

La Ozomulsion es una combinación que tiene tres cualidades esenciales; es tónico, es alimento y es la vez medicina.

Para la formación de pura sangre, nervios fuertes y sanos tejidos, como preventivo contra las numerosas enfermedades que heredan, la Ozomulsion es el primero de los medicamentos.

El Alimento-Medicina que siempre hace bien.



Se obtiene resultados benéficos de la primera dosis.

FRASCO DE PRUEBA GRATIS

Se enviará una muestra gratis á todo el que solicite de la

OZOMULSION COMPANY,

345 Pearl Street, Nueva York. La Ozomulsion es el reconstituyente natural que suple la Naturaleza para la curación de las enfermedades Pulmonares y de la Garganta. Los Infantes y los Muchachos toman tan gustosamente como sus padres porque es dulce, para agradable al paladar, digerible, y se asimila con facilidad.

Debido á las miles de curas radicales que ha efectuado la Ozomulsion ocupa el primer lugar en la estimación de los Médicos, quienes la consideran la Emulsión Alimenticia de Aceite de Hígado de Bacalao, de excelencia, cuyos otros agentes medicinales son la Glicerina, los Hipofosfitos de Cal y Soda y un Antiséptico que es el rey de los Germicidas.

Los Médicos la usan personalmente y la recetan en su práctica privada así como en los Hospitales, no sólo en todos los Países Latino-Americanos, sino también en los Estados Unidos y la Europa.

Estése seguro de que la Ozomulsion vendida por Vd. lo que ha hecho por otros.

Las personas que toman la Ozomulsion gozan de perfecta salud. Su sangre se purifica y se enriquece; el apetito aumenta y las comidas se hacen más apetecibles. En la Ozomulsion de lo que todos buscan.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc. Alberto R. Langwith, C. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 503 26-17

CAUSA

De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta. La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas. Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente.

Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen. En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se usaban.

Consulta diaria de 6 á 4. NEPTUNO 57

¿Dónde está? ¡Adonde Genaro Campa, que tanto su fama extiende; Artista-sastre, que entiende; Que su tigre no es trampa! Si corte es bueno en verdad, Y á su casa debe ir Todo el que guste vestir Con perfección y equidad. En Habana y Lamparilla, Dicen que esta establecido; Pues allá voy decidido A gastar la calderilla. El que me quiera seguir, Que me siga sin tardar, Me hará un traje para andar, Y otro á la vez de salir. SASTRERIA Y CAMISERIA HABANA 87 c 887 alt

Importantísima bonificación

EN BASTIDORES Y COLOMBINOS

20, 25 y 30 por 100 de descuento según importe la factura del mes.

Vidaurázaga v Rodriguez, S. en C. Manrique 197. HABANA. Teléfono 6339.

DE GRAN ACTUALIDAD es el nuevo surtido de ROPA HECHA para caballeros y niños que ofrece la ANTIGUA CASA DE J. VALLES SAN RAFAEL 14 PARA CABALLEROS TRAJES: de Casimir Inglés, dibujos de gran fantasía, con americana cruzada ó recta DESDE \$14.60 ORO TRAJES: de Muselina, Casimir ó Cheviot, formas de GRAN MODA DESDE \$18.60 ORO TRAJES: de Vicuña, Gerga, Armur ó paño muy fino, negro ó azul, variedad de estilos DESDE \$16.60 ORO PARA NIÑOS Y JOVENCITOS TRAJES: para niños de tres años en adelante, presentamos 42 Modelos, formas Rusas en Casimir, Alpaca y Piqué. DESDE \$3.80 ORO. TRAJES: para Jovencito, de Saquito cruzado, ó recto atablonado y cruzado con Cinturón, estilos nuevos, en Casimir ó muselina. DESDE \$5.50 ORO. MUY IMPORTANTE Es que el PUBLICO sepa que toda nuestra ROPA es de confección reciente y por lo tanto ajustada á los modelos de Actualidad. "ANTIGUA CASA DE J. VALLES", SAN RAFAEL 14

La Virgen de Bogoña

En artículo especial firmado por nuestro querido amigo don Luis Muguerza publicamos a continuación una brillante relación de la fiesta religiosa celebrada ayer en la Iglesia de Begoña, en honor de la Santísima Virgen de Bogoña.

Todos los años los entusiastas vascos-navarros de Cuba celebran esta ceremonia tradicional que consagra el fervor religioso de aquel pueblo en quien se unen grandes energías de trabajo y de amor patrio a la vez que de una fe católica inquebrantable.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

De tal puede calificarse la celebración ayer en el Colegio de Belén por la "Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia."

Esta Sociedad que sabe hacer las cosas como Dios manda, que nada hace a medias sino como debe hacerse, acordó que en el día de ayer se festejara a su Augusta Patrona la Santísima Virgen de Begoña celebrando la función que usualmente ordena su Reglamento de reglamento.

Desde el sábado 15, víspera de la función, se conocía que el Colegio de Belén ardía en fiestas; la multitud de cohetes, bombas y chupinazos anunciaban la solemnidad del día siguiente.

En las primeras horas de la mañana del día 16, día señalado para la función, cuando las campanas del altar con sus augustos y solemnes sonidos indicaban al creyente debía levantar el corazón a Dios y ofrecerle las primicias de sus buenas obras del día, una nueva salva de balenques y voladores hendía el espacio llamando a los vascos y notificándoles que aquel era un día para ellos de fiesta, de gala y de entusiasmo.

Las 8 1/2 era la hora indicada en los programas para comenzar el augusto sacrificio de la misa; una hora antes era imposible el tránsito, no solamente por los amplios claustros del Colegio, sino por la anchurosa plaza de Belén; la banda de la Beneficencia ejecutaba con su proterbia maestría escogidísimas piezas de su selecto repertorio; las familias iban llegando y las amplias naves de la Iglesia eran incapaces para contener el numeroso público avido de presenciar tan solemne función.

Llega la hora señalada y al penetrar la Directiva de la Sociedad Vasco-Navarra de Beneficencia, el espectáculo que se ofrece a nuestros ojos no puede ser más deslumbrador: entre millares y millares de luces eléctricas artísticamente combinadas entre fulgurantes estrellas, aparecen en su camarino la imagen benévola de la Patrona de la Sociedad "Nuestra Santísima Virgen de Begoña," a su lado y en sus guardias de honor aparecen las imágenes de los inmortales vascos San Ignacio de Loyola y San Francisco Javier; las flores, jarrones, alfombras y demás muestran patentemente el buen gusto de la camarera de la Virgen señora Vida de Salterain y del hermano José, y completando el cuadro a diestra y siniestra aparecen los riquísimos estandartes de las Provincias de Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Navarra y Vasco Francés.

Da comienzo el Santo Sacrificio de la Misa; oficia el R. P. Provincial Ignacio Ibero, y le ayudan en su ministerio los P. P. Vinuesa y Guzmán, todos vascos; toma la hostia en sus manos el señor Erribarri, también vasco, y la nutrida orquesta y masa coral comienzan a cantar la misa del ilustre músico Vasco Hilarión Esalava; llega el sermón y el R. P. Arbeloa con su elocuencia acostumbrada, con su unción característica y con la fogosidad del entusiasmo inato en el corazón del vasco navarro, delata nuestros oídos haciéndonos ver cómo las Provincias Vascongadas ha sido siempre y son

depositarias de la fe de nuestros mayores y que éste es el timbre mayor y más glorioso que podemos ostentar con orgullo; alienta a los oyentes para que sigamos por ese camino y hace constar que ve con satisfacción el resurgimiento del entusiasmo en la Sociedad, haciendo votos para que ésta celebre en adelante sus funciones con la magnificencia y esplendor proverbiales en época no lejana.

A continuación entónase el Credo, y en el Prefacio el Orfeón compuesto por los pelotaris y entusiastas vascos-navarros entona el zortzio "Goiz-zeko-izarra"; todo cuanto se diga de la maestría y afinación con que fué ejecutado, resulta pálido ante la realidad y merece especialísima mención el solista tenor "Alí menor" que estuvo a gran altura y fué muy felicitado.

Sigue el Sanctus y al llegar el altar, en el momento más solemne de la misa, cuando todo el pueblo hincaba sus rodillas ante la presencia real y verdadera de Jesús Sacramento, la banda de música toca el himno inmortel de nuestras libertades, el bendito "Guernicaco-Arbola", mientras el cañón retumba el espacio con sus estampidos y el entusiasmo llega al frenesí.

Termina la misa con el "Ite missa est", dicho por el R. P. Guzmán, en tal forma, con tal impresionabilidad y tanto entusiasmo que parece no quería despidirse nunca de nosotros; y a continuación la misma masa coral de pelotaris y vascos-navarros entona la valiente y difícilísima marcha de San Ignacio de Loyola, con tal fortuna en la interpretación que a no ser por la santidad del lugar hubiera sido ruidosamente ovacionada; así y todo vi más de una persona que instintivamente juntaba las manos para batir palmas.

Terminó la fiesta con un desfile brillantísimo a los acordes de una marcha tocada por la banda de la Beneficencia.

La relación de los asistentes es innumerable, y no quiero incurrir en omisiones siempre muy sensibles al detallar; únicamente haré mención especial del señor Manuel Otaduy, del señor Juan Azpuru, y de mi amigo queridísimo el señor Juan Palacios, Cónsul de Bolivia.

La Sociedad de Beneficencia Montañesa tuvo el agradecimiento y la cortesía de estar representada en tan solemne acto por los señores Barquín y Uribarri.

Réstame por último consignar un recuerdo y un expresivo voto de gracias al señor Presidente don Angel García, y a la esforzada Comisión de Recursos de la Sociedad Vasco-Navarra de Beneficencia y principalmente a su Presidente y Secretario los señores Martín Garín y Pedro Orue, vascos entusiastas y de pura cepa, los cuales con su valiosa y desinteresada cooperación han cerrado con broche de oro su gestión, digno complemento de la fiesta tan brillante celebrada el día 25 del pasado Enero en el Frontón Jai Alai.

Luis de Muguerza.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

VIDA VIVIDA

Ese fenómeno extraño que hace reaparecer en mi memoria como si fuera un recuerdo ya perdido, despertado de repente, lo que en el instante es realidad, ignoro si será o no complemento de algún sueño olvidado al volver de sus caricias, pero sé que lo siento, que lo gusto—os he dicho que lo gusto—y que pasa por mi alma algunas veces, haciéndome la conocer que no deja sobre ella estela nueva, sino que va señalando más y más una estela imperceptible que sobre el alma existía, como huella de algún hecho, del mismo hecho que actualmente vive, y que se desliza, ignoro cuándo, por encima de la luz que la rodea.

El deseo de bucear en ese abismo y de arañar a la historia de mi alma el secreto en que se envuelve, siempre es irresistible, siempre intenso, pero también siempre inútil; y

si intenso é irresistible ha sido siempre, todavía lo fué más cuando conocí a Isabel; por no sé qué conjunción de sensaciones, parecíame al conocerla, haberla conocido en otro tiempo, haber hablado con ella en otro tiempo, y lo que me hizo temblar, haberla amado también en otro tiempo. Toda mi voluntad quiso entonces huír y olvidarla, y contra ella me llevaba algo más fuerte que toda mi voluntad; y a cada paso que daba en mi camino parecían levantarse ante mis ojos y ante los de mi recuerdo, nuevos claros horizontes entre los que percibía una serie de aventuras, una vida de amores, ya vivida, aunque yo ignoraba cuándo. Aquella voz toda música había sonado otra vez en el fondo de mi alma; en el fondo de mi alma habían brillado otra vez aquellos ojos; y la pasión, aquella gran pasión, que principiaba a llenar mi sentimiento, era la misma, exactamente la misma que me embriagara otra vez en mi vida ya vivida; era la misma que entonces —supuzaba a recordarlo—había concluido para siempre, con la desgracia—aún no sabía qué desgracia—de la Isabel de aquel tiempo...

En vano quise ver bien, penetrar en las nebruras de la historia despertada, precisar su desenlace; allá, en su fondo confuso, creía descubrir la muerte, y nada más; mientras la tortura me embargaba, mi amor crecía, crecía, apoderándose de mí, cuando tras vigorosa resistencia me halló inerme.

Una tarde en que el cielo sonreía, en que sonreía la tierra, en que sonreía Isabel, más hermosa que la sonrisa de la tierra, más que la del cielo aún, la descubrí mi obsesión... Conocí que me miraba con pena; luego, queriendo animarme y apartar de mí las nubes que envolvían mi pensamiento, puse una mano en mi frente...

—¡Loco...! ¡Loco...!

Y sonreía; pero aunque sonreía aún, a sus ojos asomáronse las lágrimas.

Cuando la abandoné, volvió el recuerdo con más pujanza que nunca; sentí cólera contra él y contra mí, y en ese momento mismo tomé la resolución de huir, de alejarme, de evitar, aún a costa de mi vida, la desgracia de Isabel, que era mi vida; y la idea, decisión en el instante, me llevó ante ella de nuevo.

Y la encontré llorando amargamente.

Salí... huí... y me alejé, á solas con mi dolor, y pensando en su dolor... Quise volver muchas veces intentando convencerme de que aquellos temores eran absurdos, pero caía en mi deseo el veneno de la duda, y otra vez me envolvía el abatimiento y otra vez me apesaba la impotencia contra tanta adversidad.

Aquella tarde salí... Caminaba al acaso y me detuve... Atribuílo primero á mi deseo, á mi ilusión, á mi alma, y no me atreví á moverme; Isabel me llamaba, corría hacia mí, reía... Y sentí como un alivio, la seda de sus manos en mi frente, queriendo cubrir mis ojos, y oí aquella vozcita sonora, música plena de amor y de caricias.

—¿Quién es?... ¿quién es...? ¡no me has visto!

Y me cogió por un brazo, y echó á andar.

—Te buscabas... Te encontré. Sabía que íbas á dejarme y quise venir á verte...

No se atrevió á proseguir; encendió sus mejillas el rubor, y otra vez en sus ojos ví las lágrimas... No acerté á responder, por el momento; en mis recuerdos fatales no vislumbraba escena como aquella... Parecíame que la desgracia tan temida había llegado, puesto que Isabel lloraba; y me sentí elocente como nunca, y parecíame que la amaba más que nunca, y fluyeron mis palabras todas locas de entusiasmo y de pasión, y como un rayo de sol á través de las gotas de la lluvia, ví la alegría en sus ojos encubiertos por el llanto...

—Ya no temo; ya soy fuerte; ya no sufro... Ya no hay en mi voluntad más que cariño y no hay más que cariño en mi recuerdo... Eres la felicidad que deseaba, que buscaba con el alma... que quizás dudaba hallar, y que allá, yo no sé cuándo, en mis

tiempos anteriores, en esa vida vivida, debí desear también, porque eso es lo que me dice ese recuerdo que ha aparecido aquí... aquí, en mi memoria de loco...

Ella me apartó la mano de la frente, y llevándomela al pecho, corrigió: —¡Aquí... aquí... en el corazón!... ¡Recuerdo del corazón! Debe existir, porque Isabel lo concibe

CONSTANTINO CABAL.

(De El Figaro.)

EN TIERRA AZTECA

San Angel.

Cercanos á la capital hay importantes pueblecillos que están unidos á ella por tranvía eléctrico. Uno de ellos es San Angel distante de Méjico algunos kilómetros que se recorren previo módico pago de veinte centavos. En el populoso zócalo abordamos el correspondiente carro transportador que luego nos lleva presto á todo lo largo de calles céntricas, concurrenciosas.

En estos rápidos vehículos oímos algo que de pronto nos sorprende mucho. Es un largo é hiriente sonido, un destemplado sonar de aguda sirena avisadora, capaz de espantar al transeunte completamente avezado á todas clases de extraordinarios ruidos sorprendentes. Tranquilizados y repuestos cuando indagamos la causa del hoscó silbido imponente que usan estos veloces carros para prevenir desgracias y anunciar su fatídico paso por las muy transitadas vías centrales de la capital, proseguimos la marcha sin asustarnos por el frecuente bramido que á intervalos se escuchaba quejumbros diciéndonos á todos el peligro próximo y la cercanía terrible de los raudos tranvías que cortan piernas y despedazan descuidados cuerpos. Camino de San Angel vamos á velocidad grande, atravesando raquíticos caseríos y dejando atrás las modernas colonias de las afueras de Méjico. De vez en vez, el carro hace cortas paradas, descienden ó suben pasajeros y sigue después su acelerada marcha por grises campos edificadas de hoteles elegantes. A lo lejos en la seranía azulada se recortan las altas imponentes montañas con ropaje nevado en las elevadas cumbres. San Angel nos queda ya cercano. Comenzamos á ver las primeras humildes casas del pueblo y luego el tranvía entra por una de sus vías principales; aquí en esta población rural veranean los que pueden cuando el calor arceca de puro durante la rigurosa estación veraniega que hace la vida urbana en la capital incomfortable y molesta. Descendimos del carro y nos aventuramos por las calles rústicas de San Angel que parece ser pueblo alegre y simpático. Andando por las desiertas vías llegamos á una plaza pública en donde tomamos asiento junto á varias personas de la localidad. A poco entablo plática con estos sencillos hombres que gustosos responden á mis investigadoras preguntas. —Pues ya ve usted, señor, ahorita no hay aquí nadie; los catrines no vienen hasta el verano y si no fuera por los chamacos revoltosos y alborotadores no se vería en las tristes calles de San Angel á gente alguna. —Pos si señor, los catrines pasan aquí los veranos, aunque se pone muchas fiestas y el pueblo se pone chulísimo. —Bien jefe, si usted nos da para el piquito pues á darle.

La tarde luminosa iba desfalleciendo en blando sudario amoratado que refulgía cegante tras las cresterías nevadas de los altos riscosos montes aledaños. Las luces del poblado van encendiéndose y nosotros nos encaimamos hacia el lugar por donde pasan los carros. En el primero que cruza nos acomodamos prestos y partimos raudos en dirección á Méjico, la capital pléfrica de movimiento y vida, de febril existencia agitada plena de intensas emociones complejas subyugadoras. El veloz tranvía adelanta rápido al través de obscuros campos silenciosos. A nuestro frente surge iluminada y brillante la ciudad vecina llena de claros puntos lumínicos que vemos parpadear temblones allá lejanos en la vasta capital populosa...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

Méjico, Enero de 1908.

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elíxir Paragórico, Cordiales y Jarabes Calmanantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lembrices y quita la Fiebre. Cura la Digrera y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

SERPENTINAS GRATIS

En LA NOVEDAD Galiano 81, se regalan serpentinas para las próximas fiestas.

Jesé Alonso y Alfonso Paris están dispuestos á cumplir lo que ofrecen. Acudan pronto, que esta oportunidad durará poco.

6 67 alt 8 17

Teléfono 1668.



Entre la diversidad de artículos que tiene el bazar EL LOUVRE, están los corsets W. B., que no sólo son de forma elegante, sino que son muy cómodos y de buena calidad; la mayor parte de las que usan estos corsets son recomendadas por sus amigas, que han ido de una en otra haciendo la propaganda.

Bazar "EL LOUVRE", O'Reilly 29, teléfono 281.

6 66 1-17

SIN OPERACION

CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49 Habana 49.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

C. 608 16-17



El Gran Hipodromo

ES LA TALABARERIA

MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES

LIMONERAS Y TRONCOS

Para coches de infinidad de formas y clases.

ARREOS

Para carros y usos agrícolas

Galápagos

de cuantas formas y clases se conocen.

PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA

Habana 85

C. 470 17

FOLLETTIN 45

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY

Traducida del francés por E. PASTOR Y REDOYA

Esta novela publicada por la casa editoria "García" Hermanos, París, se encuentra en la librería de Wilson, O'Connell 22, Habana

—¡Emma! —repetía al mismo tiempo— ¿Qué tienes? No huyas de ese modo... soy yo... es tu marido... Obligada á mirar de nuevo, se irguió de repente, y fijando sus dilatadas pupilas en las del barón, que retrocedió aterrado, dió un gran grito y cayó de espaldas, acometida de un violentísimo ataque de nervios. Apenas podían sujetarla las tres personas que la rodeaban. Pero era evidente que el contacto del marido aumentaba el acceso, y esto era tan claro, aunque la enferma no decía una palabra, que la nodriza lo notó y tuvo que decir al banquero: —No la toque usted, señor; yo creo que nos arreglaremos mejor solas la Rívaldicos, que había notado también este fenómeno, sin quererlo con-

esar á sí mismo, obedeció, sin embargo, con el corazón lleno de angustia. Desde el momento en que cesó su contacto, las convulsiones de Emma se calmaron poco á poco, prorrumpiendo después en un torrente de lágrimas que la serenó por completo.

Rívaldicos se había dejado caer en una silla, con la frente oculta entre las manos, viendo aterrado que aquel presente tan sombrío era presagio de lo que sería el porvenir.

El doctor Renout entró acompañado del ayuda de cámara.

—Desmayo, crisis nerviosa,— dijo acercándose á la cama.—Esto era de esperar.

Y se inclinó hacia la joven, que seguía llorando, inmóvil y silenciosamente.

—Vamos á ver, hija mía,— siguió diciendo con la familiaridad de un médico amigo,— ¿qué es eso?... Míreme usted...

—¡Oh! ¡Oh! —siguió diciendo extrañado al ver la expresión de aquellos grandes ojos azules que se habían vuelto hacia él.— ¡Delirio!

—¿Está su razón amenazada? —baldoneó Rívaldicos, que se había acercado al doctor, teniendo cuidado de permanecer detrás y de mirar por encima de su hombro. Aunque el banquero había preguntado en voz baja y estaba casi oculto

por el señor Renout, Emma se estremeció al oír su voz, y una erisipación nerviosa de mal agüero recorrió su semblante como si fuese á volver el ataque.

—Retírese usted,— dijo vivamente el doctor, adviniendo lo que pasaba.— No se acerque usted. Déjeme preguntarla.

Rívaldicos se retiró al extremo del cuarto.

Durante algunos momentos el médico permaneció al lado de la joven, habiéndola, tomándole el pulso y estudiándola cuidadosamente.

Después hizo seña á la nodriza y á la doncella para que encierrasen á la enferma y se acercó al marido.

—Doctor,— dijo éste con energía— la verdad, toda la verdad, ¿está amenazada su razón?

—No lo creo... y espero al menos que no será nada; pero tiene delirio aunque no habla... Es un alma muy valerosa la de la baronesa; por encima de su momentáneo delirio hay una voluntad extraña que vela, sabe que podría hablar, pero que pronuncia palabras que no quiere decir, y guarda silencio. Este es un caso extraordinario, muy excepcional, que he encontrado dos veces nada más en mi larga práctica.

—¡Oh! ¡Dios mío! ¿Qué es lo que no se atreve á decir!

—Lo ignora,— contestó el médico sin

mirar al banquero.—Respetemos los secretos de los enfermos... Además, usted lo sabrá más tarde, porque cuanto pase la crisis, hablará sin duda, pero durante algún tiempo interroge usted con precaución.

—¿Y qué hay que hacer?

—Velaría esta noche sin separarse de ella un momento... pero usted no se acerque á ella hasta que yo le autorice. Se la dará una poción calmante que voy á recetar, y volveré mañana por la mañana. No creo que ocurra novedad.

Si la noche fué cruel para la baronesa, presa de una violenta fiebre y de un delirio mudo que se leía en sus grandes ojos desmesuradamente abiertos, delirio más espantoso y más terrible por su mutismo que no lo hubiera sido con las divagaciones más insensatas, la del banquero fué espantosa, pasándola en el boudoir, de pie, escuchando con el oído pegado á la puerta la agitada respiración de su mujer, sin atreverse á entrar.

El doctor, fiel á su promesa, volvió por la mañana muy temprano y estuvo unos diez minutos al lado de la enferma.

—¿Qué hay?— preguntó el barón temblando.

—Está fuera de peligro; me temía una fiebre cerebral, pero la evitaremos; no más sino una gran postración.

—¿Y el delirio?

—El delirio ha desaparecido.

—¿Y no ha preguntado por mí?

—No; he pronunciado su nombre de usted y no ha contestado. Le prohibo á usted terminantemente que se presente á ella sin que le llame. Está muy débil y tiene necesidad de reposo. La menor conmoción podía producir grandes complicaciones... y entonces no podría responder de su razón.

—¿Y cuándo querrá verme? ¿A eso me oída?— preguntó con acento desgarador.

—Es un capricho de enfermo... un fenómeno que se presenta en las afecciones nerviosas... esta noche quizás... ó mañana habrá pasado... y será la primera en reclamar nuestra presencia.

El día trascurrió como había trascurrido la noche, sin que el marido se aperciviera á presentarse, informado y más tranquilo, porque las mujeres que cuidaban á Emma le decían que ésta iba mejorando visiblemente.

Había pedido que la llevasen á Aníta, á la cual había cubierto de besos, y exigido que colocasen á su lado la cama para no perderla de vista.

Al llegar la noche el comisario de policía solicitó del señor Rívaldicos un momento de audiencia.

—¡Oh! ¿que entre, que entre!— exclamó el banquero.— Quizás Ana haya

parecido... Quizás hayan detenido á Dolores... entonces, estaba todo arreglado.

El señor Beauvais fué introducido inmediatamente.

XV

En que se ve si eran justificados los temores de Luisa

El señor de Rívaldicos se había levantado de su butaca para salir á recibir al comisario, cuya pronta vuelta hacia esperar al desgraciado padre el anuncio de alguna buena nueva, y se detuvo al reparar su aspecto.

Su rostro estaba revestido de una gravedad tan solemne y demostraba á la vez tanta preocupación, que López sintió desvanecerse toda esperanza, murmurando, á pesar suyo: —¡Una nueva desgracia!

(Continuará.)

VIDA DEPORTIVA

En los terrenos de la Cuban Racing Association

En la tarde de ayer domingo asistimos en los terrenos de la Cuban Racing Association, en el Reparto Almendares, al acto de la entrega por los con-

La Junta directiva compuesta de los señores Ricardo Dolz y Araujo, José R. Villalón, Arturo Hernández Mejía, R. Villalón, William A. Parsons, Mario Díaz Irizar, William A. Parsons, Ricardo Ramos hizo los honores, de un campo de sport, a numerosos invita-

Durante nuestra permanencia en los terrenos del futuro hipódromo pudimos observar la serie completa de trabajos que se han llevado a término y que ha realizado una brigada de jornaleros compuesta de 200 hombres.

La pista, cuyo afirmado se concluirá de un momento a otro y siempre dentro del plazo fijado, tendrá 3/4 de milla, hasta más adelante que se completará esta. El ancho será de 105 pies frente a las tribunas definitivas y 65 del lado opuesto.

En el modelo ó tipo de pista de la milla, americano el home stretch es de 65 á 80 pies de ancho y en el hipódromo cubano será de 105 pies y el back stretch americano es de 40 y el de la pista de 65. La curva menor americana es de 417 pies de radio: la de aquí tendrá 590 pies).

Según se nos indicó el stand se colocará provisionalmente en las proximidades del eléctrico ó tranvía de Marianao con objeto de facilitar su acceso, y en espera de que se concluyan los otros caminos que conducirán á las tribunas definitivas.

Para la entrada de carruajes y peatones se instalará una puerta por la calle 12 del reparto Almendares siguiendo la calle 5.ª á su largo y para la salida deberá tomarse el camino de la Osa ó calle 20.

La conclusión y ornamentación del Hipódromo no podrá efectuarse hasta el próximo mes de Noviembre; no obstante quedará todo habilitado para que puedan celebrarse, ahora, las anunciadas carreras que forman parte del programa de los festejos de Febrero y Marzo, esto es: el jueves 12 de Marzo. Para esa fecha tienen anunciada su llegada un crecido número de caballos de las mejores cuadras de Norte-América.

En fin, todo hace suponer que ese será un festejo que presentará grandes atractivos y por cuyo éxito y aclimatación hacemos fervientes votos.

La directiva de la Cuban Racing Association obsequió á las personas que acudieron á sus terrenos con sandwiches, champagne, cerveza, sinaleco, etc.

Y á las 4 regresábamos cómodamente instalados en el tranvía en dirección á la Habana por el pintoresco y cada día más hermoso Vedado.

La comisión encargada de la organización de las regatas ha decidido no variar en lo más mínimo las instrucciones publicadas en los periódicos y á disposición de los patrones de las canoas en las oficinas de los prácticos (reglamentado al que habrán de atenerse cuantos en las regatas tomen parte) y ser muy estricta en el cumplimiento de éstas á fin de evitar reclamaciones ulteriores que desincentiven á ellas.

Inútil es advertir que la comisión velará porque el derecho de todos los concurrentes quede garantizado y á ese fin encaminará sus acuerdos después de las regatas y en el momento de otorgar los premios.

Así es que á todos toca guardar y conservar las indicaciones escritas que serán ley para el Jurado calificador.

Si se vencen algunas dificultades y contando con el aumento de subvención que á última hora se ha concedido, se agregará á las regatas de canoas al reglamento otra de moto-boats contando para

ello con las numerosas canoas-automóviles que cruzan por bahía y cuyos propietarios sabemos tomarán parte gustosos en las regatas de Febrero de 1908. Para esas embarcaciones se proyecta conceder una Copa artística y de valor, trofeo inapreciable que el ganador apreciará más que un premio en metálico, suponiémoslo nosotros.

Se ha suscitado por algunos, la cuestión, en las regatas á remo, del viraje, que resolverá definitivamente la comisión, de una de las dos únicas maneras posibles, y que dado el numeroso contingente de canoas á remo que tomarán parte en las regatas y lo estrecho del canal (Morro y Capitanía del Puerto) se hace necesario: ó afectando la virada, la forma de un triángulo, de base lo más ancha posible y cuyo vértice limite el campo de la regata, ó colocando una boya para cada embarcación y sobre la cual deberá efectuarse la virada.

El martes se reunirá ó el miércoles lo más tarde, la comisión de regatas con objeto de ultimar todos esos detalles.

La subvención suplementaria concedida últimamente para premio de las regatas nacionales, es de \$250.

En vez del 24 Febrero como en el programa se indica las regatas el remo nacionales se efectuarán el 23, domingo y primer día de festejos durante la estación invernal.

Polo tournament. A causa de la lluvia se suspendió el partido que el sábado pasado debía jugarse entre americanos y cubanos en el Campamento de Columbia.

MANUEL L. DE LINARES. Habana 17 Febrero 1908.

Temporada Francisco Fuentes

"I Dishonesti".

Con esta discutida producción de Rovetta, celebró la noche de el sábado su beneficio Francisco Fuentes, y el público que llenaba la sala, aunque un poco desorientado ante la técnica imprevisita y atrevida del ilustre autor italiano, supo premiar la labor de Fuentes, que consiguió verdaderos aciertos en la encarnación del difícil personaje. Fuentes es un actor moderno, de poderosos medios de esterización. Anteanoche, tuvo tal eficacia y sobriedad de gesto, que su labor resiste la comparación de las eminencias extranjeras que viendo en el drama de Rovetta motivo para ofrecer las dificultades de un estudio fonológico, le han añadido á su repertorio como añaden los virtuosos de el violín ó del piano obras que á veces solo tienen el mérito de darles ocasión para hacer un alarde de facultades.

Pero aparte, de estas consideraciones, he de decir que el drama "I Dishonesti" si no es la mejor producción del autor de "La baranda" es un drama conmovedor, vigoroso, y tal vez ampliamente teatral en perjuicio de los aguilatamientos psicológicos y hasta lógicos. "I Dishonesti" tiene algunas inverosimilitudes, algo recitativo y preconcebido en el dibujo de los caracteres, pero en cambio tiene—sobre todo en el tercer acto—bellas escenas que hacen olvidar estos defectos. Añadido á esto, que la traducción que representa Fuentes está hecha de la traducción francesa que dista mucho de ser fiel al original italiano, se comprenderá que la obra no entusiasma se como quizás hubiese ocurrido de representarse sin mutilaciones. Pero si la representación de anteanoche, no sirvió para reivindicar á Rovetta que no logró convencer al público de la Habana cuando Tina di Lorenzo dió á conocer "La trilogía di Doriand", sirvió en cambio para que Francisco Fuentes demostrase sus extraordinarias facultades de actor benéficamente modificadas por un estu-

dio constante, y para que el público le demostrase la simpatía que su labor artística y su trato personal le han granjeado.

Al final, se puso la recogijada comedia "Zaragüeta", que el público rió con más sinceras ganas que había llorado "I Dishonesti".

ALFONSO HERNANDEZ CATÁ.

SALA ROSAS

Manzana de Gomez, entrada por Neptuno.

Estrenos diarios de magnificas películas. Actos de varieté.

Sobre las condiciones de las viviendas

En las habitaciones de los niños no debe haber ni colgaduras ni tapices, sino revestimientos impermeables que puedan lavarse.

Exijase, excusado es decirlo, la instalación de agua corriente en los gabinetes. Téngase una sala de baño con un aparato de duchas calientes en forma de lluvia, precisamente encima del baño. No hay nada más barato ni más cómodo.

Hay que asegurarse de que las habitaciones de los criados se hallen dispuestas higiénicamente y están limpias. Hay que tener en cuenta que mucha gente acomodada recibe por ese conducto muchas enfermedades contagiosas, en particular la tuberculosis. Por humanidad y por interés personal debemos procurar que las personas que nos sirven no pasen la noche miserablemente instaladas. No debe consentirse jamás en habitar en un piso bajo á no ser que la casa se encuentre en una ancha avenida.

Hay que habitar lo más alto posible. En una casa de cinco pisos, el quinto es el mejor: debemos escogerlo, cuidando antes de instalarnos, de observar si las chimeneas tiran bien.

Acercar de la elección del piso que conviene habitar se han publicado recientemente curiosas estadísticas. En París el señor Juillerat ha puesto bien en evidencia el hecho de que, en las casas en que ha elegido su domicilio el bacilo de Koch, va disminuyendo el número de sus víctimas de un modo sensible desde los pisos inferiores á los altos, mejor aireados y menos expuestos al polvo de la calle.

No aconsejaré á ninguno de mis lectores que se vaya á vivir á un sótano ó á un piso bajo. El primer piso sobre el entresuelo, á pesar de sus elevados techos y de sus suntuosos artesanos, es el que con más frecuencia visitan los microbios patógenos. En todas partes y siempre, lo mismo en París que en Viena, el quinto piso es el más indenne; hay de 10 á 15 casos de enfermedad menos que en el primero.

No lo olviden las madres de familia. La utilidad de una habitación personal vasta, aireada y soleada es demasiado evidente y no hay que insistir en ello. Pero desearía ayudar á mis lectoras á comprender el gran interés que tenemos todos—hasta el millonario alojado en un palacio construido conforme á todas las reglas de la higiene—en desear que los más miserables habitantes de la misma ciudad vivan en casas salubres.

Se ha demostrado actualmente hasta la evidencia que la más mortifera de todas las enfermedades, la que causa por sí sola la quinta parte del total de los fallecimientos, ó sea la tuberculosis, tiende á desaparecer donde quiera que se reemplazan los horribles tugurios que deshonran hoy día á nuestro país con viviendas salubres y baratas. En Londres, gracias á una ley casi draconiana que data de hace cincuenta años, ha disminuído la tisis en la enorme proporción de 40 por 100.

A falta de la natural generosidad de sentimientos, el simple deseo de vivir y de salvar la vida á los nues-

tro debe impulsarnos á realizar un esfuerzo análogo.

Tenemos el más evidente interés en que los criados que nos sirven, en que el mozo de la carnicería ó panadería que nos traen las provisiones diarias, en que la lavandera que lava nuestra ropa y los camaradas de nuestros hijos, en la escuela ó en el colegio, se hallen indemnes del más terrible de los bacilos. Importa mucho que los carruajes y los tranvías y las aceras no se hallen manchadas por ese polvo cargado de microbios que llevamos á nuestra casa en la suela de nuestro calzado ó en nuestro mismo traje. Por esta y por otras muchas razones, los más ricos son solidarios de las enfermedades y de las miserias de los más humildes.

Seguramente Francia ha hecho ya mucho para mejorar las viviendas de los pobres. Las hermosas obras de las habitaciones baratas—la gloriosa iniciativa corresponde, según creo, al señor Julio Siegfried,—prosperan y se extienden por todas partes. Poco tiempo antes de su muerte el barón Alfonso de Rothschild dió al ministerio de obras públicas 10,000,000 que seguramente serán útil y rápidamente empleados.

La Comisión permanente de preservación contra la tuberculosis se ha preocupado desde su fundación acerca de este grave asunto. Y la solución que se ha encontrado es digna de llamar la atención del público. Hela aquí:

Trátase de hacer emitir por los más grandes establecimientos de crédito gran número de acciones y obligaciones accesibles á las más modestas fortunas, con un interés mínimo de 3 por 100 garantizado por las municipalidades y departamentos. Ahorra bien, el interés real pagado á los accionistas y obligacionistas sería incontestablemente superior á 3 por 100, puesto que los tugurios de nuestros barrios producen á sus propietarios el 6, el 8 y hasta el 12 por 100.

Supóngase que esta emisión tiene éxito, como es verosímil. Sería para los suscriptores un negocio excelente, y los desheredados de este mundo hallarían á poco costo viviendas salubres, alegres, confortables y cómodas, de suerte que es seguro que se apresurarían á abandonar en masa sus abominables viviendas actuales.

La casa limpia y coqueta, contribuye á la unión, moralidad y felicidad del matrimonio. Y como por otra parte constituye el más eficaz remedio contra la tuberculosis, me parece difícil concebir una combinación más feliz en todos sentidos. El fisco no tendría nuevas cargas que soportar, ni habría que apelar á la caridad privada. Además, para las pequeñas fortunas sería un negocio seguro y excelente. En veinte años la tuberculosis en los pobres y en los ricos, se reduciría á la mitad. Con buenas amas de casa, admirables casi siempre en el pueblo de París, la graciosa vivienda económica é higiénica se mantendría limpia y alegre. Creo que, llegado el momento, ninguno de mis lectores escatimaría su concurso y propaganda para esta obra ideal.

Dr Maurice De Fleuty.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

La fiesta de beneficio de la Sociedad Montañesa resultó brillante por lo bien casado de los partidos, por la calidad de los pelotaris y por el celo con que todos ellos jugaron á una sin descomponer el admirable concierto.

En el primer partido Macala y Modesto ganaron á Munita y Michelena, que eran azules, dejándolos en 22 para 25. Muy animado. En el segundo partido Isidoro y Lizarraga, blancos, dejaron en 27 por 30 á los azules Leceta y Arnedillo. Mucho jugaron los azules; pero Isidoro está invencible y les abolló fieramente la combinación.

La primera quiniela la ganó Machin y la segunda Escoriaza. Entrada un leno. Animación no vista. Contenido satisfactorio.

Ayer domingo estaba el Frontón atiborrado de yanquis que inundaron las localidades, incluso los populares tendidos.

Jugaron el primer partido Munita y Bravo, blancos, contra Escoriaza y Michelena, azules, á 30 tantos. El partido fué muy igual hasta la tercera decena, en la que Miche pilló y su compañero Escoriaza cometió errores sin cuento. En justo castigo á su chambonería quedaron estos en 25 tantos.

Se llevó la primera quiniela, disputada de manera admirable, Petit, que pagó á 6'97.... Brrr!!!....

El segundo partido muy bien jugado, lleno de alternativas martirizadoras para los catódricos, que son unos infelices almas de Dios, sin piza de malicia y de mácula. Tan pronto como la cátedra se inclinaba á los blancos, subían los azules; y al pasarse con alma, vida y corazón á los azules, subían los blancos. En estas dolorosas disputas se le nubló el ojo izquierdo á Echevarría y Petit no salió de su apoteosis admirativa, contemplativa, recelosa, y en vista de lo nublado de Echevarría quiso el jugador todo logrando poner el partido en 28 por 29 que tenían Machin, Edoraza y Echevarría, Petit, solo, era poco para tres, y yendo á Roma por todo sacó corto, perdió el partido y se quedó mirando á su compañero que en aquel instante se sacaba del ojo una guija tamaño como un queso.

La segunda quiniela, Claudio. El Interino

Base-Ball

En Carlos III. Ayer le ganó el "Almendares" al "Habana".

Los pitchers: Muñoz, soberbio; Foster (el amigo de los feístas) "Trifunus melancolicus".

La H un poco más baja del corazón.

He aquí el score:

Table with columns: ALMENDARES, AB, C, H, SH, A, B, E. Rows include Marsans, Cabanas, Palomino, González, Almeida, Cabrera, R. Valdés, Muñoz, and Totales.

Table with columns: HABANA, AB, C, H, SH, R, A, E. Rows include Winston, P. Hill, Johnson, García, Castillo, Padrón, Bustamante, González, Foster, and Totales.

ANOTACION POR ENTRADAS. Almendares: 3 0 0 1 0 0 x - 5. Habana: 0 0 0 0 2 0 0 - 2.

RESUMEN. Earned runs: Almendares 1, Habana 1. Stolen bases: Almeida. Double plays: Almendares 1; por Cabrera y Marsans. Struck outs: por Foster 1; Hidalgo, por Muñoz 1; V. González. Called bats: por Foster 4; Marsans, Palomino, Hidalgo y R. Valdés, por Muñoz 3; Winston, Johnson y G. García. Dead balls: Foster 1, á Cabanas. Tiempo: 2 horas 5 minutos. Umpire: García y Pérez. Anotador: Francisco Rodríguez.

En Matanzas. Con once players jugó ayer el "Matanzas" (nuevo ó ordenanza y los dos jueces) contra el "Fe" y le dió los nueve ekums.

Violó defendió su posición de C. F. de una manera brillante. Resultado: "Matanzas" 6, "Fe" 0.

Esta tarde. En la tarde de hoy lecharán los dos derrotados de ayer: "Habana" y "Fe". Ocupará el box feista "Sagua". A las tres. MENDOZA.

TEATRO ALHAMBRA

FUNCION DIARIA. Dos tandas: á las ocho y á las nueve. ESTRENOS SEMANALES.

REGISTRO CIVIL

Febrero 14.

NACIMIENTOS. Distrito Norte: 1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima. Distrito Sur: 2 varones blancos naturales; 1 hembra blanca legítima. Distrito Este: 1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca natural; 1 hembra mestiza natural; 1 varón mestizo natural; 2 hembras blancas legítimas. Distrito Oeste: 1 hembra mestiza natural; 1 varón blanco legítimo; 1 varón negro natural; 1 hembra blanca legítima.

MATRIMONIOS. Distrito Norte: Martín Sosa y Suárez con Eusebia Nomar y Aguilera.

DEFUNCIONES. Distrito Norte: Lutgarda Posada, 32 años, Habana, Lealtad 30, Enfermedad orgánica del corazón; José M. Palenzuela, 31 años, id. Virtudes 153, Cardio esclerosis. Distrito Sur: Juana Marrero, 45 años, Matanzas, San Rafael 136, Congestión pulmonar; María Ursula Aguilera, 2 años, Habana, Gloria 135, Larínge; Matias O'Parrell, 34 años, id. Peñalver 34, Bronquitis aguda. Distrito Este: Tiburcia Charán, 44 años, Habana 169, Caquexia cardíaca. Distrito Oeste: María Mercedes Castañón, 4 meses, Habana, San José 101, Bronquitis capilar; José Rodríguez, 17 años, España La Beneficencia, Tuberculosis; María Josefa Quintana, 17 años, Alquizar, San Rafael 155, Bronquitis aguda; José Vázquez, 25 años, España, La Beneficencia, Fiebre tifoidea.

RESUMEN. Nacimientos: 16. Matrimonios: 1. Defunciones: 10.

Febrero 15.

NACIMIENTOS. Distrito Norte: 2 varones blancos legítimos. Distrito Sur: 1 varón mestizo natural; 2 varones blancos legítimos.

MATRIMONIOS. Distrito Juan de Dios Díaz con Juana Hernández; Juan Castro con Remedios Mederos.

DEFUNCIONES. Distrito Norte: Jesús Aguero, 77 años, Camaguey, San Lázaro 77, Arterio esclerosis. Distrito Sur: Demetrio Alvarez, 45 días, Habana, Vives 65, Bronquitis aguda; Gloria Duedas, 14 años, Jovellanos, San Rafael 99, Puldismo; Carmen Cortina, 18 años, España, Vives 100, Bronco neumonía. Distrito Oeste: Ricardo Valdés, 7 días, Habana, Cristina 10, Tétano infantil; Laureano Celis, 18 años, Q. Dependientes, Bronco neumonía; Miguel Al. Serrano, 4 meses, Habana, San Rafael 135, Coqueluche; Lorenzo Martínez, 16 años, Jaruco, Hornos 1, Tuberculosis; Inés Valdés, 62 años, San Antonio de los Baños, Canteras 7, Arterio esclerosis; Dolores González, 43 años, Cuba, A. Misericordia, Arterio esclerosis; Esteban Pérez, 40 años, Habana, A. Canaria, Clitidis.

RESUMEN. Nacimientos: 5. Matrimonios: 3. Defunciones: 11.



De Buena Salud, gozará Ud. si ejercita sus intestinos con las Píldoras de Reuter. Acuérdese de que son muy diferentes á todas las llamadas "laxativas." Las

PILDORITAS DE REUTER

no afectan al conducto intestinal como resulta del uso de la jalapa, sales, polvos de sedlitz, y las píldoras de confección antigua, sino que, por el contrario, son un tónico para los intestinos, á los que estimula á su acción normal para que supla el importante que jugo digestivo, el cual es tan necesario á una Buena Salud.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Las Píldoras del Dr. Ayer—Anunciadas—Son un purgante suave.

MARCAS Y PATENTES CUBA Y PAISES EXTRANJEROS. MEMORIAS Y PLANOS REPRESENTACIONES INDUSTRIALES. Ricardo Moré. Ingeniero Industrial. SAN IGNACIO 30. Teléfono 3310. Apartado 796.

UN BUEN Dentífico garantiza la buena conservación de la dentadura. Usese Polvo dentífico del Dr. Taboada. Elixir Dentífico DEL MISMO AUTOR. Delicioso enjuagatorio de la boca. Cajas y frascos de varios tamaños. En todas las Droguerías, perfumerías y Boticas de la Isla.

LA CONSTANCIA AGUA DE QUINA. Ed. PLANTE PERFUMISTA. DE VENTA EN TODAS PARTES.

DR GALVEZ GUILLEM. Impotencia. - Pérdidas seminales. - Esterilidad. - Venéreo. - Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49.

Un Color Anacarado. Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el Jabón Sulfuroso de Glenn que es el mejor para embellecer el cutis. De venta en todas las Droguerías. Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cent. 50.

El mejor depurativo de la Sangre. ROB DEPURATIVO de Gandul. MAS DE 10 AÑOS DE CURACIONES SORPRENDENTES, EMPLESE EN LA Sífilis, Liagas, Herpes, etc., etc. y en todas las enfer. de la piel. Preparado por MALOS HUMORES ADQUIRIDOS ó HEREDADOS. Se vende en todas las boticas.

Energia Cardiaca. Vigor del Corazón, Debilidad del Corazón, es Vigor ó Debilidad Nerviosa—es y nada más. Ni una es cien de las enfermedades del corazón es una cosa que la debilidad de un pequeño delgado nervio—la escudilla nerviosa—el Cardíaco ó nervio del Corazón—seca y cae más energía, más firmeza, más fuerza gobiernante. Sin caso el corazón continuará funcionando irregular, á igual del estómago y riñones que están gobernados por nervios sencillos. Hé aquí la clara explicación de porqué el Reconstituyente ha logrado sorprendentes curaciones en casos de debilidad é irregularidad funcional del corazón. El Dr. Shoop fué el primero que investigó la causa de los ahogos, palpitaciones y neurálgia del corazón. El reconstituyente del Dr. Shoop—la conocidísima receta—es el único preparado para medicinar la debilidad de estos centros nerviosos. Reconstruye; fortifica; y presta ayuda real y positiva. Hé deses un corazón vigoroso, una digestión sana, fortaleza estos nervios—devolvámosle el vigor con el siempre necesario

RECONSTITUYENTE DEL DR. SHOOP. De venta por Jose Sarrá. Teniente Rey 41.—Habana. CAMISAS BUENAS. A precios razonables en El Paseo, Zuleta 32, entre Teniente Rey y Otrupia. C. 832. DO YOU SPEAK ENGLISH? Si no, puede V. aprenderlo en poco tiempo y por poco dinero en THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES. AMARGURA, 72, altos. HORAS DE OIICINA: — 3 á 11 A. M., 1 á 6 y 8 á 9 P. M.

ENGLISH PAGES OF THE DIARIO DE LA MARINA

Havana, February 17, 1908

ACTUALIDADES

According to El Triunfo somebody has discovered a grave danger in the guarantees which are being agreed upon in Washington.

This country, in the opinion of these persons, wants no guarantees save those contained in the Platt Amendment.

And since the country doesn't want more, if more is imposed, the country will rise up in arms.

It might be wiser to find out, first, whether it is true that the country wants no other guarantees than those of the Platt Law.

When this very law was decided upon there were many who shouted out that the country would refuse it.

One political party even waged a campaign against the law.

And now even General Loynaz del Castillo states that there is in existence between Cuba and the United States a treaty of international relations outlined in that Platt Amendment.

Our opinion is that Cuba's danger is in a lack of guarantees.

Because as we have a thousand times stated before what this country wants is to be allowed to labor in peace.

No guarantees can possibly prevent uprisings when the people are discontented? Well, who doubts that statement? Precisely because this is so guarantees are wanted: in order that no administration may drive the people desperate.

If the guarantees consist in provisions to prevent the authorities from abusing their power, then who is going to be discontented?

And if England and other nations have an interest in preventing the United States from returning here again, to stay, what is the harm to even our patriots who are fond of the bush, or the touchiest of those touchy parties who are lifting up their voices now in the columns of papers which claim to speak for minor commercial interests?

Referring to the comments we made last Friday on the manifesto of the free-thinkers of San Antonio de los Baños, we have the following letter from that important and hard-working town:

San Antonio de los Baños, Feb. 15, 1908.—Sr. D. Nicolás Rivero, Sr.: This morning, after breakfast, when our reader read about your Actualidades, for which we always wait with expectancy, the whole shop broke into applause which seems to me significant and of which you ought not to be uniformed, in view of the spontaneity of our appreciation, and in honor to the sentiments of this city.

Sr. Rivero, we still retain 'something' (witness the applause) which you with your penetration and intelligence will appreciate.

Myself, I have preferred to be late to dinner in order to have the satisfaction of mailing you this letter, and of saying to my mother when I reach home: 'I was delayed because I wished to perform a duty,' and then I will tell her what it was.

(Signed) One of those who applauded,—and we all applauded.

SCHOOL SHIP IS EXPECTED HERE

Spanish Vessel Nautilus Due in Harbor Within Few Days.—First Since War.

The Spanish schoolship Nautilus is expected to arrive in this harbor shortly. This is the first vessel of the Spanish navy to visit Cuba since the Spanish-American war.

NEW GOVERNOR IN FINLAND

By Associated Press. St. Petersburg, Feb. 15.—Nicholas N. Gerhard, governor general of Finland, was today removed from office and will be succeeded by M. von Boeckman, formerly governor general of Courland.

CONQUERING THE REALM OF THE AIR

Work of Successful Inventor and the Hopes Founded Upon His Achievement.

HENRY FARMAN'S AEROPLANE Frenchmen Encourage Progress by Giving Prizes.—English Claim Inventor.

Paris, January 25.—I was lucky enough to study at leisure the trial flights of Henry Farman for winning the \$10,000 prize which he earned so well. He was to fly on his aeroplane a half-kilometre (one-third of a mile), then turn a goal and return to the starting point—all without once touching ground. The length of this irregular oval around which he took his course in mid-air was full three-quarters of a mile; and, since his victory, out of pure lightness of heart, at a motor working well, he has made a circular flight three times as long. Not enough has been said of the mere look of man and machine as they "plane" against the sky; for a new verb is needed to describe the motion.

It is like nothing else ever seen before. It is not even like Santos Dumont's little dirigible balloon—the "No. 9," which carried him back and forth so easily from place to place in the Bois de Boulogne. Like an automobile running through the air. Small as its gas bag was, the "No. 9," like all balloons, kept the look of being suspended by something held up in the air as it glided about. On the other hand, the biggest kite shows always by its movements that a string is holding it down. Farman's aeroplane moves like neither the one nor the other; it does not even resemble a giant bird cutting through space, any more than an automobile resembles a horse.

It is a vast human structure, as evidently a machine as a steam engine, with its spread of box-like cells and whirring motor and place for the pilot in the middle. Its fight through the air in long rising and falling curves, as the motor varies its power, is graceful beyond measure, but thoroughly human—just such a mechanical grace as that of a motor launch over a broad expanse of water.

Soon the sight will become as common as any other; for men have found what Clerk Maxwell called in electricity the "go" of the thing.

Farman knows now just how many pounds' weight his motor will take up into the air and for how long a flight. The motor's the thing.

All these steady advances, however slow, were made possible by Santos Dumont's daring in hitching a petroleum motor to a balloon. I was also lucky enough to follow his very first experiments, only ten years ago. He had to face the entreaties of anxious friends and the open scorn of professional men of the air. He went on his way, year after, undiscouraged by repeated failures; but he made of each failure a trial experiment of his principle, which he was sure was right. Thanks to his experiments, we have now two branches of an already practical industry—petroleum as a means of transport through the air. There are the great motor balloons for war; and there are these machines like Farman's, without any gas to help them, flying of themselves by the propulsion of a petroleum motor. The world has moved within that space of ten years; but human nature—in critics, in the crowd always too much in a hurry, and luckily in mad or inspired inventors paying no attention to either—remains a constant quantity.

No fair man can doubt that these flying machines will be made practical—little by little, like everything that comes to stay. They are here now for learning and sport. Soon rich amateurs will use them for their luxurious pleasure. Last will come their plain, every-day use when time and constant experiments shall have made known their possibilities. Even we, who by this vision splendid are on our way attended, may live to perceive it die away and fade into the light of common day. So was it with our prehistoric grandfathers when they saw the first wheel turning round an axle and rolling, instead of grinding its way, along the ground. So was it with those who looked on the first man that girdled his robust heart with triple brass enough to embark in a frail raft on the cruel sea. We have slipped a notch in time; and it is worth noting before it is forgotten.

The prizes which stimulate to experiments like Farman's have been graduated here in France with great good sense. Instead of asking a brand-new, still uncertain invention to be put in competition with motor locomotion long practised on terra firme, the first prize was for flight in a straight line for a distance long enough to prevent skeptics saying: "Pooh! that was only a great bound in the air." Santos Dumont won this first prize last autumn,

just as he was the first—publicly—to steer a balloon.

Then M. Deutsch (the same who gave the \$20,000 won by Santos by steering his balloon from Saint-Cloud round the Eiffel Tower and back) and M. Archdeacon offered the prize which Farman has just won. The task was to fly a moderate distance and turn in the air and return to the starting point.

Now M. Armand, an engineer of international reputation and an authority on aeronautics, offers \$2,000 to the man who will fly on his aeroplane for one-quarter of an hour without touching ground.

First, to fly at all; then, to steer the flight; now, to prolong the flight—these are the natural beginnings, even with a bird learning to fly. In due time will come long distance flights; starting and landing and steering matches; then other exercises of skill; and, the crown of all, as with the horse, with automobiles, with transatlantics—races. This is a practical order of things, instead of summoning the inventor first off to do everything at once or for ever after hold his peace.

Englishmen are claiming Farman as their own; and he may be one of the King's subjects. For all that, he is a product of Paris as a man and as one who has flown through the air. His parents are Scotch and have lived here since 1867, when the father took a place in the Paris office of the London Standard. After nearly forty years with that newspaper, he changed to the London Tribune on its foundation. His three boys have been brought up in France. With the years, French has become their language quite as much as English, of which indeed they have no distinctive accent left. They went in for Paris bicycle racing in its day, with success and glory; and then they became experts at the rising invention of automobiles and finally drivers at the long distance races, which gave so great a push forward to that industry. With the same patience, coolness, step-by-step, trying, Henry Farman has taken hold of the aeroplane within the last few months—and has succeeded. He was not even a balloonist. But he is a Parisian, just as opportunity and encouragement for the new sport, with popular sympathy and wise interest, not asking all or nothing and that instanter, are also Parisian.—(Special Correspondence of The Evening Post.)

"Rastus, I hope you are doing something to provide for the future." "Yes, Mr. Blankley, I surely is. I got married yesterday."—(Town and Country.)

PATCHING UP AFFAIRS IN EAST

Cuba Eastern, Northeastern Cuba, Cuba Terminals and Eastern Railroads of Cuba to Merge.

By Associated Press. New York, Feb. 15.—A committee to reorganize the Cuba Eastern and the Northeastern Cuba Railroad Companies, the Cuba Terminals Company and the Eastern Railroads of Cuba was announced here today by the bondholders of the various organizations.

The different roads will be merged into one system under the plans proposed. The committee, it is said will protect the bondholders as to mortgages executed to the Knickerbocker Trust Company to secure the bonds and will make provision for certain pressing claims against the companies. The floating debt is very large.

It is stated that there is no likelihood of receivership proceedings, as all the roads passed through the dull season successfully and their prospects are now bright.

All bondholders are asked to deposit their bonds with the New York Trust Company or the old Colony Trust Company, of Boston.

EASIEST DEFENSE

By Associated Press. New York, Feb. 15.—Robert Caldwell, the American witness in the famous Druce case in London, was committed to the insane asylum here today. The finding of the court is that Caldwell was insane when he made the affidavit upon which the English case was founded.

RUSSIA TO MARSHALL TROOPS ON FRONTIER

Military Demonstration Against Turkey Is Ordered.—Relations Are Tense.

By Associated Press. St. Petersburg, Feb. 17.—Preliminary orders have been issued preparatory to carrying out plans for a formidable military demonstration along the Turko-Persian frontier. It is proposed to send a Russian army of sixty thousand men to the front. No troops have as yet moved but the government is ready to hurry them along in view of Turkish mobilization in Armenia and her advances into Persia.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with columns for 'CASAS DE CAMBIO' and exchange rates for various currencies like Plata española, Cauderilla, Billetes Banco Español, etc.

Lo que produce un centavo

Table showing the result of saving one centavo daily, with columns for 'Aborro diario' and 'Resultado'.

Exportación de hierro por Bilbao

Por el puerto de Bilbao se han exportado el año último 3,564,524,576 kilogramos de mineral de hierro y 24 millones 443,550 de lingote, resultando la exportación por cabotaje de 27 millones 38,101 kilogramos del primer mineral y 26,880,536 del segundo.

Quiebras mundiales

Del informe anual sobre las quiebras acaecidas durante el año de 1907, de Bancos, instituciones financieras y otros establecimientos, se ve que han sido mucho más numerosas que el anterior, pues se fija nada menos que en la cifra de 11,125 el total de las quiebras registradas en 1907, sobrepasando, pues, en 1,000 a las de 1906. 132 Bancos quebraron contra 58 en 1906.

Estudios interminables

En el año 1902 se abrió en las Filipinas una oficina de Agricultura, y en el primer año de establecida el Departamento de Agricultura en Washington mandó 50,000 paquetes de semillas de hortaliza. En algunos puntos de las islas se establecieron en aquella época varias granjas para hacer experimentos, y desde entonces se están haciendo estudios científicos para averiguar las clases de semillas más propias para la siembra. Sus resultados aun no han sido definitivamente determinados por los que tienen este trabajo a su cargo. ¡Pues cuentan apenas seis años de estudios científicos! El clima será propio para las semillas americanas, pero pésimo para los estudios científicos.

La producción del Canadá en lingotes de hierro

La producción total de mineral de hierro en lingotes del Canadá, fué de unos 270,000 toneladas en bruto en el primer semestre de 1907, mientras que en el año anterior, durante el mismo periodo, se produjeron 282,010 toneladas.

El Canal de Panamá

La Subcomisión de Créditos del Congreso, compuesta de nueve miembros, ha regresado de Colón, después de pasar seis días en la zona, llena de alborozo, pues cree que el canal puede estar concluido dentro de cinco años y por un millón menos de los 32,000,000 de pesos presupuestos; además espera a ese fin pronta y eficaz ayuda financiera.

Sociedades y Empresas

Disuelta con fecha 11 del corriente, la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Díaz y Vega, S. en C., ha quedado único dueño y adjudicatario del haber social, el señor don Ramón Vega Colombres, que continuará bajo su solo nombre, los negocios de fabricación de envases para tabacos á que se dedicaba la extinguida sociedad.

Movimiento marítimo

Vapor correo

El vapor correo español "Antonio López", salió de Cádiz con dirección á este puerto y escalas en Canarias y Puerto Rico, á las dos de la tarde de ayer, domingo.

El "Oceana"

El domingo á las siete y cuarenta y cinco minutos de la mañana fundó en puerto el hermoso vapor excursionista, de nacionalidad alemana "Oceana", procedente de New York y escalas, conduciendo 268 excursionistas para la Habana y 22 de tránsito.

Los excursionistas á los pocos momentos de fundar en puerto el buque, se dirigieron á tierra y ocupando varios coches recorrieron la ciudad.

El Mérida Procedente de Veracruz y escalas entró en puerto en la mañana de hoy, el vapor americano "Mérida", conduciendo carga general y pasajeros.

El Halifax En lastre y con pasajeros fundó en bahía hoy el vapor inglés "Halifax", procedente de Knights-Key.

El Sokoto Con carga de tránsito salió el sábado para Tampico, el vapor inglés "Sokoto".

El Tallamán El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy procedente de Cárdenas, conduciendo cargamento de azúcar, de tránsito.

El Mexico El vapor americano "Mexico", que debió efectuar su entrada en este puerto en la mañana de hoy, no la efectuará hasta mañana martes, por haber salido de Nueva York con un día de retraso, á causa de una fuerte neblina que reinó en aquel puerto el jueves, día de su salida.

Lonja del Comercio de la Habana

Table listing market prices for various goods like wine, oil, sugar, etc., with columns for item name and price.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

- List of expected ships: Febrero: 17-México, N. York; 18-Montevideo, Cádiz y escalas; 18-Progresso, Galveston; 18-Bavaria, Hamburgo; 18-Havana, N. York; 18-Reina M. Cristina, Veracruz; 19-Albion, Hamburgo; 20-Vivina, Liverpool; 20-Mars, Hamburgo; 21-Scotia, Amberes; 21-México, Havre y escalas; 24-Monterrey, N. York; 24-Esperanza, Veracruz; 26-Saratoga, N. York; 27-Conde Wilfredo, N. Orleans; 28-Segura, Veracruz.

SAÍDESA

- List of ships departing: Febrero: 17-Bavaria, Veracruz; 18-Mérida, Veracruz; 18-Progresso, Liverpool y escalas; 18-Montevideo, Veracruz; 19-Albion, Veracruz; 20-Reina M. Cristina, Coruña; 21-Morro Castle, N. York (vía Nassau); 21-Progresso, Galveston; 22-Havana, N. York; 22-Chalmette, N. Orleans; 23-México, Veracruz y escalas; 24-Monterrey, Progresso; 25-Esperanza, N. York; 25-Conde Wilfredo, Canarias; 26-Segura, Canarias y escalas; 28-Saratoga, N. York.

SAÍDESA

- List of ships departing: Marzo: 5-Albion, Vigo y escalas; 10-Casilda, Buenos Aires y escalas.

VAPORES COSTEROS

Saldaev Coque Herrera, de la Habana todos los martes á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

- List of ships in port: Día 16: De Veracruz y escalas en 22 días vapor alemán Oceana, capitán Meyer, toneladas 7559 en lastre y 239 pasajeros á H. y Rasch; Día 17: De Veracruz y escalas vapor americano Mérida, capitán Robertson, toneladas 6197 con carga y pasajeros á Zaldó y comp.; De Knight Key en medio día, vapor inglés Halifax, capitán Ellis, toneladas 1875 en lastre y pasajeros á G. Lawton Childs y comp.; De Cárdenas en 17 horas vapor noruego Tallamán capitán Olsen, toneladas 1373 con azúcar de tránsito á L. V. Place; Día 17: De Panzacola en 9 días goleta inglesa Annie M. Parker, capitán Duffy, toneladas 415 con madera á la orden; Día 15: Para Tampico vapor inglés Sokoto; Día 16: No hubo; Día 17: Para Knight Key vapor inglés Halifax.

APERTURA DE REGISTROS

Día 17: Para New York vapor noruego Tallamán por L. V. Place; Para Coruña y Santander, vapor español R. M. Cristina por M. Otaduy.

BUQUES DESPACHADOS

- List of ships dispatched: Día 15: Para Tampico vapor inglés Sokoto por D. Bacon; De tránsito: Para Saint Nazaire y escalas vapor francés La Champagne, por E. Gaye; 50 bocoyes; 200 pipas; 75 bocoyes ron; 175 huecos pifias; 12 cajas dulces; 1 caja drogas; 2 huecos plátanos; 5 id. viandas; 8 bultos efectos; 254 pacas esponjas; 740 cajillas cigarron; 1230 huecos picadura; 6044 libras id.; 1,730,150 tabacos; Para New York vapor americano Saratoga por Zaldó y Comp.; 7221 sacos azúcar; 22203 tabaco; 57 pacas id.; 531 barriles id.; 12 cajas dulces; 2 huecos naranjas; 4,447 id. legumbres; 2,444 id. pifias; 146 id. papas; 1288 id. cebollas; 1 id. plátanos; 5 id. frutas; 980 libras cueros; 508; 50 barriles miel de abeja; 30 tortugas; 1 barril viandas; 114 bultos efectos; 100 libras picadura; 2,198,316 tabacos.

BUQUES DE CABOTAJE

- List of coastal ships: Día 17: De Caibarién vapor Cosme Herrera, capitán González con 4163 tabaco y efectos; De Caibarién, vapor II Alava, capitán Oetube, con 1743 tabaco y efectos; De Mariel goleta Pilar, patrón Palmer, con 800 sacos azúcar; De Ciego Novillo, goleta Joven Victoria, patrón Guasch con 800 sacos carbón; De Cabañas, goleta María del Carmen, patrón Bosch, con 500 sacos azúcar; De Canaít goleta Primera Chavez, patrón Alemany, con 400 sacos azúcar; De Cárdenas, goleta Juana Mercedes, patrón Ballester, con 50 pipas aguardiente; De Cárdenas goleta María del Carmen, patrón Flaixa, con 800 sacos y barriles azúcar; De Matanzas, goleta María patrón Mir, con efectos; De Caibarién goleta María Teresa patrón Pellicer, con 140 palos cedro; De Cabañas, goleta Joven Pilar, patrón Alemany con 1900 sacos azúcar; Día 17: SALIDAS: Para Santa Cruz goleta Rafael, patrón Laínez con efectos; Para Dominica goleta Trinidad patrón Riaseco; Para Santa Cruz goleta Rafael, patrón Laínez con efectos; Para Dominica goleta Gertrudis patrón Maza con efectos; Para Dominica goleta Gertrudis de P-neio patrón Villalonga con efectos.

Vapores de travesía

Para Cárdenas goleta Crialda patrón Mosot. Con efectos.

Para Bolondrón goleta María Toront patrón Maura con efectos.

Para Cabañas goleta Juan Toraya patrón Ponte con efectos.

CANADA-CUBA-MEXICO LINE

VAPORES MENSUALES

El nuevo y espléndido vapor correo inglés "SOKOTO"

construido expresamente para viajar por los tropicales con todos los adelantos modernos. Saldrá de este puerto directo para TAMPIGO, VERACRUZ Y PROGRESO con billete de pasaje directo hasta la ciudad DE MEXICO sobre el día 17 de Febrero.

Para informes, diríjase á sus consignatario DANIEL BACON San Ignacio 50, altos, Habana. o 612 5-13

COMPANIA DE VAPORES HAMBURGUESA - AMERICANA

(Hamburg American Line)

PARA NEW YORK

Via NASSAU (New Providence)

Saldrá el 17 de FEBRERO, el magnífico y nuevo yacih de vapor de OCÉANO MIL TONELADAS, construido expresamente para excursiones de recreo

OCEANA

Capitán MEYER Habrá disponible un número limitado de camarotes para pasaje de la HABANA á NUEVA YORK, cuyos pasajes se expenden por los consignatarios que suscriben.

HEILBUT & RASCH HABANA

San Ignacio No. 54. Correo apartado 729 o 631 5-1

Empresas Mercantiles y Societades

COMPANIA ANONIMA Nueva Fábrica de Hielo y Cerviceria "La Tropical"

Según previene el artículo IX del Reglamento de esta Compañía, la Junta general ordinaria tendrá lugar el día 13 del corriente mes, á cuyo efecto y por disposición del Sr. Presidente, se convoca á los señores Accionistas para que el expresado día, á las doce, concurren al Salón de Sesiones del Banco Español de la Isla de Cuba, calle de Aguiar números 51 y 53. El Secretario, J. Valenzuela 61-17-6a

TWO AMBASSADORS COMING TO CUBA

Spanish Minister to Washington Arrives in This City Tomorrow Morning.

ON PLEASURE VISIT

Baron von Sternburg German Ambassador and Wife to Be Guests Minister Morgan.

Havana is to entertain two most distinguished visitors shortly, the Spanish ambassador to Washington, Sr. D. Ramon Pina y Millet, who will be welcomed by the Spanish colony tomorrow, and the German ambassador accredited to that same government, Baron Speck von Sternburg, to whom President Roosevelt is showing exceptional courtesies.

The visit of the two ambassadors, just at this juncture, is assumed by some to have political significance, for they argue that the gentlemen are coming to see for themselves just what conditions are here. On the other hand, other persons argue that they are coming for pleasure only, to enjoy Cuba's excellent winter climate.

The following is the telegram from Washington which announces the arrival of the German ambassador and his suite:

Washington, Feb. 17.—Baron von Sternburg, German Ambassador to the United States, accompanied by his wife and suite, leaves here on the 20th instant for a tour of Florida and Cuba.

The baron will make two addresses while at Tampa where he is to lay the cornerstone of the German Club House.

The gunboat Marietta has been ordered to Tampa for the occasion.

The baron will cross to Cuba and while in Havana he will be the guest of Minister Morgan.

President Roosevelt will assign an officer to show the baron and those of his party about the island and its capital.

A luncheon provided by the Centro Gallego will convey a party to the steamer to welcome the Spanish minister as six tomorrow morning. He will land at Caballeria wharf.

SOUTHERN PACIFIC TO FACE THE MUSIC

Reported that Rebates Were \$40,000 a Month.—Recipients to Be Prosecuted.

By Associated Press.

Washington, Feb. 15.—The government will soon start prosecutions against the Southern Pacific Railway company and some of its officials, charging them with having paid rebates to shippers. The basis of the prosecutions is the report filed today by F. K. Lane of the Interstate Commerce Commission, covering the recent investigation of the rate methods of the railroad company.

Lane's report is to the effect that rebates to the amount of \$40,000 a month were given during 1906 and 1907. It is considered probable here that the recipients of rebates will also be indicted.

The prisoner: "You know at this season of the year, Judge, it is better to give than receive." The Judge: "I know it, I'll give you ten days."—(Yonkers Statesman.)

A FIGHT OVER SENATOR QUAY'S STATUE

Vote of People Whether It Shall Be Erected in Harrisburg Capitol.

Philadelphia, February 5.—Because of opposition to the placing of a statue of the late Senator M. S. Quay in the rotunda of the new State Capitol at Harrisburg, David H. Lane of this city, chairman of the Republican City Committee, has suggested that the question be put to a vote of the people of the State.

The Legislature appropriated \$20,000 for the erection of a statue of Mr. Quay in Capitol Park at Harrisburg, and there has been more or less criticism of its action, principally by persons who were politically opposed to the late Republican leader. Mr. Lane was appointed a member of the commission to carry out the wishes of the Legislature. He is opposed to placing the statue in Capitol Park, and wants it erected in the Capitol rotunda.

NEWSPAPER WAIFS

"Well, was Poynter's answer to the argument of the local optionists full of spirit?" "No, but he was."—(Baltimore American.)

NORTH CAROLINA BEST OF HER KIND

New Armored Cruiser Breaks the Record in Fast Going.—22.48 Knots an Hour.

By Associated Press.

Newport News, Feb. 17.—The new armored cruiser North Carolina maintains a speed of 22.48 knots an hour which makes her the fastest vessel of her class in the American navy.

NAVAL STATION AT GUANTANAMO

Great Improvements Made in Camp Ground and Barracks.—Club and Lights.

Washington, February 11.—Splendid progress has been made at the naval station of Guantanamo towards repairing that place for target practice since the ships of the Atlantic fleet were last there. A campground for 14,000 men, new barracks with all of the accommodations of a clubhouse, electric lights, pistol targets, etc., are established, and also a skirmish field. The station is in an excellent condition, and is a model of its type.

THREATS AGAINST ORIENTALS IN SEATTLE

Exclusion League Warns Congress that People May Act for Themselves.

Seattle, February 6.—Before adjourning yesterday, the Asiatic Exclusion League of North America framed a "memorial to Congress" demanding immediate legislation for the absolute exclusion of Japanese, Koreans, and Chinese from American shores. The memorial protests against the presence of Orientals in America as a menace to labor, and suggests that if Congress does not act quickly the people will take the law in their own hands.

CHAPLAIN CHADWICK

Brooklyn, Feb. 17.—Memorial services held here in commemoration of the Maine disaster were attended by thousands who filled the Orpheum theatre to hear Chaplain Chadwick of the Maine tell the story of the explosion and the sinking of that vessel. He related at length evidences given at the time of the heroism of officers and men.

CHILD OF SIX WITNESSED MURDER

Small Boy Saw One Man Brain Another With a Fence Post. Murder in Oriente.

Special to the Diario

Manzanillo, Feb. 11.—On Friday the body of a respected citizen of Caño was found on the Santa Maria estate. The man's head was crushed and nearby the corpse lay a fence post, smeared with blood, it being evident that the murderer had used that as his weapon.

The dead man was identified as Matias Yañez, a Spaniard.

The authorities took charge of the matter. The Spanish vice-consul arranged the funeral which took place on Saturday morning.

A man named Fernando Alarcon was arrested on suspicion which suspicion was later made almost a certainty by the declaration of a small boy, aged six, who declared that he witnessed the crime. He described the scene as he saw it. Nevertheless, the prisoner protests his innocence.

NEW CABINET OF HOLLAND

Queen Wilhelmina Approves Ministry Headed by Heemskerck.—Last was Defeated.

The Hague, February 10.—Queen Wilhelmina has approved the new Cabinet under the premiership of Deputy Heemskerck. The last Cabinet resigned on December 25, as a result of its defeat on the army estimates. Jonkheer R. De Marees Van Swinderen, minister of the Netherlands to Washington, becomes foreign minister in the new Cabinet.

SIXTY MILES AN HOUR

Washington, February 10.—Mr. Hull, chairman of the House committee on military affairs, said today that a new balloon had been invented by some prominent New York men, the claim for which was that it could be navigated sixty miles and hour without reference to the wind. He understood that it was the intention of the inventors to give government the benefit of this balloon without cost.

CHINA WILL DRIVE FOREIGN DEVILS OUT

Reverend N. G. Poon Chew, Editor of Chinese World, Gives Y. M. C. Something to Think About.

By Associated Press.

San Francisco, Feb. 17.—Rev. N. G. Poon Chew, editor of the Chinese World, speaking before the Y. M. C. A. of this city today, stated that China is raising an army of a million men to drive the European nations out of her territory. China, he said, is destined to be the greatest nation on earth.

\$20,000 TO EQUIP THE CASTINE

Washington, February 7.—It will cost about \$20,000 to equip the United States steamship Castine as a "parent" ship of the submarines. The work probably will be done at the Portsmouth, N. H., navy yard.

A "parent" ship is one that contains reserve supplies, coal, gasoline, etc., for torpedo boats or submarines; to it their crews may return for rest and a change from their cramped quarters.

AT THE THEATRES

National Theatre.—Spanish Dramatic Company.—Francisco Fuentes and support in Buena Gente, and the dialogue: No voy al baile, beginning at 8:30 p. m. Prices \$4.00 for boxes to 20 cts. admission galleries.

Albino Theatre.—At the head of Obispo street: Spanish Zarzuela Company Regular performance this evening at 8 o'clock: Tenorio Feminista, La Alegre Trompetaria, La Foa del Ole. Prices \$1.00 to 5 cts. per act.

Alhambra Theatre (For men only).—Consulador corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15, E Comprador de Botellas; 9:30, Me hace falta un hombre. Prices 40 to 20 cts. per act.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. Tip-Top, The Modernist Duet, Tazita Urutia, Conchita Soler, Pilar Monterde and Little Pilar, Aurelia la Sevillanita, and Lola la Serrana, artists. Regular performance this evening beginning at 7:45. Prices 60 to 10 cts.

Palatino Park, Havana's Coney Island. Reached by Cerro or Palatino cars. Open Saturday afternoon and all day.

NO MORE MONEY FOR BALLOONS

Army Bill Will Not Contain Additional Appropriation for Them.

Washington, February 10.—There will be no additional appropriation this year for army balloons, according to Representative Hull, Chairman of the Committee on Military Affairs, who talked with the President on this subject today. The President sent for Mr. Hull to suggest that the military committee make an investigation with a view to determining the advisability of increasing the appropriation for balloon experiments by the Signal Corps. Mr. Hull says it is too late to make the investigation this year. The army bill will contain the usual appropriation for the Signal service.

SIMPLE DISCOUNT

San Francisco was about to issue a large amount of bonds. "We have to name a big sum," the citizens explained, "so that even if our grafters get out of jail there'll be some left for public use."—(Philadelphia Public Ledger.)

SURGEON STOKES IS IN COMMAND

Hospital Ship Relief Placed in Service To Meet Fleet.

Washington, February 7.—The hospital ship Relief was placed "in service" at the Mare Island navy yard yesterday, according to a dispatch received at the Navy Department, and Surgeon Charles F. Stokes assumed command. The vessel is being prepared for duty with the battleship fleet, and will leave Mare Island in time to arrive at Magdalena Bay a week or more ahead of Rear-Admiral Evans, who is scheduled to arrive there March 14. The hospital corps for the Relief, numbering about fifty men, already are in San Francisco, and the civilian crew is being enlisted.

WELCOME HOME!

New York, Feb. 16.—C. W. Morse returned from Europe today on the Euryma and was immediately arrested at the pier by state authorities on two indictments charging grand larceny, the amounts involved being \$200,000. He was promptly released on bond of \$20,000.

PROFESIONALES

Doctor José T. Aguirre Médico-Cirujano. Enfermedades de la boca y Cirujía general de la misma.

Enfermedades del aparato digestivo. Consulta diaria de 2 a 4. Neptuno 37. c 405

Miguel Antonio Noguera ABOGADO. Campanario 77. Aguirre 2. A.

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO. Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asturiano. CUBA 29, altos. A.

ALBERTO MARILL ABOGADO Y NOTARIO. De 10 a 11 y de 2 a 4 tarde. Habana 98. — Habana 25-10

Francisco Garcia Garofalo ABOGADO Y NOTARIO. Banco Nacional de Cuba. Número 2-15 1446. 26-12E

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del pecho BRONQUITIS Y GARGANTA. NARIZ Y OÍDOS. Neptuno 137. De 12 a 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, a las 8 de la mañana. c. 451. 26-12E

Dr. Angel Prudencio Piedra MÉDICO-CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos. Consultas de 1 a 4, en su domicilio, Santa Clara 26, altos. Gratia para los pobres los martes y jueves de 12 a 1. c. 451. 26-12E

Dr. Lamothe De la Escuela de París. Oculista, Garganta, Nariz, Oídos. Tratamiento del estrabismo, bizquera sin intervención quirúrgica. Consultas: Clínica de 12 a 2. Particulares de 2 a 4. Virtudes 56. 1905. 26-28E

DR. JOSE ARTURO FIGUEROA Cirujano Dentista, especialista en piezas Protésicas. Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa. Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta de Dependientes para sus socios exclusivamente. Consultas particulares en Teniente Rey 84 bajos de 12 a 6 p. m. Teléfono 3157 Habana. c. 443. 26-12E

DR. LAGE Especialista en SÍFILIS Y VENEREO. Cura rápida y sencilla. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La uretritis se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer, de 2 a 4. AGUIRRE 124. c. 405. 26-12E

DR. ABRAHAM PEREZ MIRO MÉDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición en la Escuela de Medicina. San Miguel 124, altos. Horas de consulta: de 2 a 4.—Teléfono 1829. c. 405. 26-12E

PEDRO JIMENEZ TUBIO ABOGADO Y NOTARIO. Estudio: Mercaderes 11, Principal. Teléfono 229. Domicilio: Ancha del Norte 221. Teléfono 1,374. c. 427. 26-12E

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que sigue el profesor Haysen del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 2 de la tarde.—Lomparrilla, 14, ceros.—Teléfono 874. 26-12E

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmónes, Nerviosas, Piel y venereo-sífilis.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Trocarero 14.—Teléfono 489. c. 443. 26-12E

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 107, próximo a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1839. c. 463. 26-12E

Dr. Pantaleón J. Valdés. MÉDICO CIRUJANO PARTERO. Tratamiento sugestivo Hipnótico del Alcoholismo, Neurastenia, Histerismo y de todas las enfermedades nerviosas. Consultas de 12 a 2, martes, jueves y sábados Salud 36. Teléfono 1612. c. 420. 26-12E

DR. ENRIQUE PERDOMO Vías urinarias, estrechez de la orina, Venero, Sífilis, Hidrocele. Teléfono 287. De 12 a 2. Jarda María número 32. c. 414. 26-12E

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla. Tratamiento de las enfermedades de la Piel y de las vías por la electricidad, rayos X, Rayos röntgen, etc.—Parálisis perifericas, síndrome general, raquitismo, clonias y enfermedades de senos, por la Electricidad Estática, Galvánica y Paredica.—Examen por los rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 A 4. EMPEDRADO 73. Teléfono 3154. c. 957. 78-12E

DR. ACOSTA Curaçion de la Morfomania y del Alcoholismo. (Prado 105.) 26-21E

JOAQUIN FERNANDEZ DE VELASCO ABOGADO. Tejadillo 11. Teléfono 567. 19155. 26-12E

CURACION de la Morfomania y del Alcoholismo. Doctor Acosta. (Prado 105.) 26-21E

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Vivasora (Fundado en 1890). Un análisis completo, microscópico y químico. DOS PESOS. Compostela 97, entre marcial y Teniente Rey. c. 413. 26-12E

Dr. Juan Estanislao Valdés CIRUJANO-DENTISTA. Aguilá 78, esquina a San Rafael, altos. TELÉFONO 1833. 26-12E

G. SAENZ DE CALAHORRA Corredor, miembro de la Bolsa Privada Compra y vende fincas rústicas y urbanas, toms y de dinero en Hipotecas. PROGRESO 24. TELÉFONO 823. c. 391. 26-12E

A. TESTAR Abogado y Notario, Habana 89, entre Obispo y Obrepia, Teléfono número 190. Habana. 19172. 78-10D. 26-12E

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital. Núm. 1.—Consultas de 1 a 2. A-HISTAD 57. TELÉFONO 1130. c. 458. 26-12E

RAMIRO CABRERA ABOGADO. Habana. De 11 a 1. c. 462. 26-12E

DR. R. CALIXTO VALDES Especialidad en curaciones postizas, puentes y coronas de oro. Usilato 103, esquina a San José. c. 594. 26-12E

Dr. NICOLAS G. de ROSAS CIRUJANO. Especialista en enfermedades de señoras, cirugía general y partos. Consultas de 12 a 2. Empedrado 52. Teléfono 506. c. 440. 26-12E

DR. F. JUSTINIANI CHACON Médico-Cirujano-Dentista. SALUD 43 esquina a LREALIDAD. c. 412. 26-12E

CURACION de TODAS las ENFERMEDADES sin medicinas ni operaciones. Sistema Kuhne. Para conocimiento de las curaciones realizadas lea "La Nueva Ciencia", revista vegetariana. MARIQUE 110. c. 426. 26-12E

EMILIO LOPEZ Y SANCHEZ ABOGADO. Compostela 71 altos, de 1 a 4. Habana 1927. 26-12E

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA. Consultas en Prado 98. Costado de Villanueva. 26-12E

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista. De 3 a 10 y de 12 a 4. GALIANO 114. 26-12E

Dr. R. CUIRAL Oculista del Centro de Dependientes y Bolear. Consultas de 2 a 2 (Clínica) \$1 la inscripción al mes.—Particulares de 2 a 4. Marique 75. Teléfono 1334. c. 455. 26-12E

Pelayo Garcia y Santiago, Notario público. Pelayo Garcia y Orestes Ferrara, abogados. De 3 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. c. 418. 26-12E

Dr. Enrique Sarmiento, Medicina general, Consulta especial de enfermedades del aparato digestivo, estómago, intestinos, hígado, etc. Vías urinarias, Fisioterapia, O'Reilly 87, altos. Consultas de 1 a 4 tarde y de 8 a 10 noche. c. 419. 26-12E

Dr. Palacio. Oculista del Centro de Dependientes y Bolear. Cirujía en general.—Consultas de 12 a 2.—Banco Nacional 249.—Teléfono 1345. c. 460. 26-12E

Dr. Félix Pagés Cirujano de la Quinta de Dependientes. Consultas de 1 a 3. Escobar 38, bajos. Teléfono 1126. c. 428. 26-12E

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 a 3. Consulado 114. c. 449. 26-12E

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 3.—Teléfono 354. ELDURO NUM. 2 (altos). c. 446. 26-12E

DR. GARCIA CASARIEGO Amistad 54, De 1 a 3 p. m. Teléfono 184. Vías Urinarias, Enfermedades de las mujeres. c. 417. 26-12E

DR. GONZALO AROSTEGUI Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. AGUIRRE 108A. TELÉFONO 575. c. 463. 26-12E

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA. Beraznán núm. 36, entre cerros. c. 441. 26-12E

Policarpo Luján ABOGADO. Aguirre 61, Banco español, principal. Teléfono 514. c. 530. 26-12E

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vías urinarias. Consultas Luz 15 de 12 a 2. c. 452. 26-12E

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 a 2. San Nicolás núm. 1. Teléfono 1182. c. 448. 26-12E

JESUS ROMEU ABOGADO. Galiano 79. Aguilá 91, altos. c. 418. 26-12E

Dr. Manuel Delán. Médico de Niños. Consultas de 12 a 3.—Chacón 21, esquina a Agucate.—Teléfono 910. A.

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. TELÉFONO 763. 26-12E

COSME DE LA TORRIENTE ABOGADO. San Ignacio 60 de 1 a 5. Teléfono 177. c. 439. 26-12E

FRIED. KRUPP Aktiengesellschaft GRUSONWERK Magdeburg-Buckau. ALEMANIA. 'Elabora los mejores aceros del mundo' Especialidad en Máquinas de moler, desmenuadoras con sus motores, etc. Maquinaria para cafetales. Máquinas de triturar piedras, etc. Representante en la Isla de Cuba OTTO D. DROOP. Edificio del Banco Nacional, sala 515. Habana. c. 523. alt. 1 F. 26-12E

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Crativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

LA EMINENCIA CIGARROS Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas y no caducan. J. Vales y Comp. Galiano, 98.